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Az Achiles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti polgári lövészegyes., 
Budapesti Torna-Club 
Beregszászi Korcsolyázó-egylet, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl., 
Budapesti Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti Torna-Egylet, 
Debreczeni Korcsoiyázó-Egylet, 
Debreczeni Torna-Egylet 
Élső Magyar Vivő-Egylet, 
Frsekujv. Vívó- s Torna-Egyes., 
Eőv. Vivő-Club,
Győri Csónakázó-Egyesiilet, 
Kassai Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Tornázó- és Vívó-Egyes.

Kolozsvári Athletikai Club. 
Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Athletikai Club, 
Kunsztmártoni Csőn.-Korcs.-Egyl. 
Lévai Torna- és Vivó-Egylet. 
Lőcsei Korcsolyázó-Egylet,
Lőcsei vívó- és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre, 
Magyar Úszó-Egylet. 
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torna- sVivó-Egyl., 
Marosvásárhelyi Kerékpár-Egylet, 
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet, 
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl.. 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egyl., 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,

H I V A T A L O S

Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egy 
Nemzeti Hajós-Egylet, 
Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
O-Becsei Kerékpár-Egyes., 
Ó-budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club, 
Pozsonyi Hajós-Egylet,
Pápai Korcsolya-Egylet, 
Pozsonyi Torna-Egylet. 
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.-Egyl. 
Sátoraljaújhelyi Korcs.-Egyl. 
Selmeczi Akad. Athléta-Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Sportkedvelők Köre, 
Szabadkai Sport-Egylet,

K Ö Z L Ö N Y E .

;, Szabadkai Torna-Egylet, 
Szarvasi Korcsolyázó-Kör, 
Szegedi Csónakázó-Egylet. 
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-Egylet, 
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egyl., 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletikai-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli korcs.- és hajos-Egylet, 
Tordai Korcsolyázó-Egylet, 
Újvidéki Kerékpár-Egyesület, 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Athletikai-Club,

A vallas- es közoktatásügyi miniszter ö nagyméltósaga 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarorszag
összes tanintézeteinek.

M illenáris sport ünnepélyek.*)
Az ezredéves kiállítást úgy kell fölfogni, mint egy 

nemzeti ünnepet, de úgy kell megcsinálni mint egy jó 
üzletet. Mert. ha a kiállítás anyagilag megbukik, ez nem 
emeli a nemzeti ünnep fényét. Ebből a szempontból ki­
indulva minden eszközt föl kell használni arra, hogy a 
kiállítás idejében a fővárosba vonzzuk úgy a vidék la­
kosságát, mint a külföld vendégeit S az anyagi siker 
szempontjából elsőrendű szükség oly országos és nem­
zetközi sportünnepélyek rendezése, melyek az emberek 
nagy tömegét szállítják a millennium ünnepe alatt Buda­
pestre.

Csinálunk ugyan sok mindenféle sokadalmat és 
kongresszust 96-ra, de a szak-kongresszusok legnagyobb 
részéből nagyon kevés haszna lesz úgy a kiállításnak, 
mint a kiállítás alatt Budapest közgazdasági érdekeinek. 
Ellenben ha sikerülne többek közt nagy országos és 
nemzetközi sportünnepélyeket is rendezni, ezeknek igen 
nagy hasznát látnok, mert egy egy nemzetközi lövész 
vagy tornaünnep — jól tudjuk — 5000—10000 embert, 
még pedig jómódú embert szokott összecsőditeni, a ki 
mind itt hagyná a pénzét Budapesten a kiállítás alatt.

Az anyagi érdeken felül azonban az erkölcsi szem­
pont is megköveteli, hogy a millenniumon a sport is 
képviselve legyen ; mert be kell mutatnunk a külföld 
előtt hogy az egykor bajában erős magyar nemzet ma 
sem gyengült el s a férfias mérkőzések terén fölveszi a 
keztyüt bármely nemzet fiával.

Annak idején Lukács Béla a volt kereskedelmi mi­
niszter fölszólította az ország összes sportegyleteit is — 
más egyletekkel együtt — hogy csináljanak valamit a 
kiállítás alatt; egy két sportegylet a maga körében moz­
golódik is már s kiállítási versenyeket tervezget. így 
egymástól elkülönítve s gyakran egymással ellentétbe 
kerülve azonban a sportegyletek nem produkájhatnak 
semmi rendkívülit, a mi méltó lenne az ezredéves ün­
nephez. Azért nagyon czélszerű volna, hogy ha más 
szempontból nem is, legalább a versenyek időbeli kol-

*) A Fővárosi Lapok máj. 21-iki számából.

légiális beosztása szempontjából, hogy egyik a másik­
nak ne ártson, — összejönnének egyszer az ország össes 
sport egyleteinek képviselői egy országos sport-értekez­
letre, a melyen megbeszélnék, hogy mi módon lenne a 
magyar sport a millennium alkalmából képviselve. Ha 
szüksége mutatkoznék, ily módon az ezredéves ünnepre 
könnyen lehetne egy országos sport-bizottságot is szer­
vezni. a melynek elnöksége vagy végre-hajtó bizottsága a 
kiállítási igazgatósággal állandó érintkezésben állhatna.

Akár megcsináljuk azonban ezt az országos sport- 
bizottságot. akár nem, az kétségtelen, hogy az egyes 
sport-egyleteknek nem szabad minden versenyüket csak 
saját körükre szoritaniok s országos és nemzetközi jel­
legű ünnepélyeket is kell rendezniük.

A lóversenyekről és ügető versenyekről most nem 
szólunk, ezeknek ügyét jól el fogják rendezni az illető 
egyletek. A versenyek időbeosztása miatt azonban ezek­
kel érintkezésben kell lépni a többi egyleteknek, illető­
leg a millenáris sportbizottságnak.

A sportegyleteknek, az esetleg megalakulandó orszá­
gos sportbizotságnak és a kiállistási igazgatóságnak a 
következő sportünnepélyek rendezését inditvánnyozzuk :

1. Régi magyar lovag-torna, szabad ég alatt, lóhátról, 
pánczélban, Mátyás király korabeli mintára.

2. Nagy lovas-játék (grand caroussel.)
3. Távlovaglás Bécsből Budapestre.
4. Távlovaglások az ország különböző városaiból 

Budapestre.
5. Gyalog-verseny, 6. Veloczipéd-verseny Bécsből 

Budapestre, 7. gyalog-verseny, 8. veloczipéd-versenyek 
az ország különböző városaiból Budapestre.

(A czélja a versenyek ily módon való rendezése az, 
hogy az ország minden részéből s a külföldről is Buda­
pestre. mint végső czélponthoz vonzzuk a publikumot.)

9. Országos, 10. nemzetközi vívó-mérkőzés.
11. Országos és nemzetközi uszó-versenyek a Dunán 

és 12. a Balatonon.
13. Országos és nemzetközi csónak-versenyek a 

Dunán és 14. a Balaton.
15. Vizi-sportünnepély a kiállítási tavon.
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16. Nemzetközi korcsolya-ünnepély a dobsinai jég­
barlangban.

17. Országos és nemzetközi athléta-viadal. Esetleg 
ehhez meg volnának nyerhetők a 96-ban fölujitandó 
athenei olympiai versenyek külföldi résztvevői, kik Bu­
dapesten fognak keresztül utazni.

18. Nemzetközi tornász-ünnepély, melyet a magyar 
országos torna-szövetség rendezne.

19. Országos iskolaii tornaversenyek (rendezi a köz- 
oktatásügyi minisztérium.)

20. Nemzetközi lövész-ünnepély. (Rendezi a buda­
pesti polgári lövészegyesület.)

21. Római athléta viadal az apuincumi amphiteat- 
rumban.

22. Nemzeti játékaink bemutatása a külömböző 
sportegyletek által.

íme egyelőre ezt a 22 indítványt terjeszti a „Fővá­
rosi Lapok“' a publikum és az illetékes körök elé. S 
még azt jegyezzük meg, hogy e versenyekre és ünne­
pélyekre díjakat kell, hogy kitűzzenek: 1. a király, 2. 
a főherczegek, 3. az állam (egyes minisztériumok is a 
kiállítás budgetjéből), 4. egyletek, 5. magánosok.

P o rzso lt K álm án,

D ebreezeni tornaverseny.*)
Május 27-én folyt le Debreczenben az első kerü­

leti tornaverseny. Sötét, terhes fellegek kavarogtak egész 
nap az égen, de azért a közönség nem riadt vissza, 
érdeklődése a verseny iránt nem lohadt. Az ifjúság iga­
zán nagy és díszes közönség előtt mérte össze testi 
erejét, ügyességét.

Ember-ember hátán tolongott ; látni akarták ezt a 
színes festői képet, melyet ezer aczélozott karú ifjú 
katonás felvonulása mutatott.

Az összes csapatok gyülekezése délután 1 23 órára 
történt a főiskola első udvarán. A csapatok oszlopok 
szerint állottak össze s Balugyánszsy Béla reáliskolai 
tornatanár elrendezvén őket, megkezdődött a kivonulás 
a verseny színhelyére. Elöl lovas hajdúk és a 39. gy. 
ezred zenekara, ezután pedig a csapatok vonultak kato­
nás fegyelmezett magatartással.

A Péterfia-utcza mindkét oldalán temérdek nép 
nyüzsgött, folyton éljenezvén az ifjakat.

A versenytér a régi korcsolyázó pályán volt beren­
dezve, melyet északi irányban a csarnok mellett meg­
hosszabbítottak. A pálya keleti oldalán deszkából ösz- 
szerótt hosszú fedett tribün emelkedett több száz nézőre 
mely díszes nő és férfi közönséggel zsúfolásig megtelt.

Kitűnt, hogy négyszögalaku terek ilyen versenyek 
rendezésére nem alkalmasak, mert a közönség legna­
gyobb része semmit sem láthat a mutatványokból.

Az impozáns menet kiérvén a versenytérre, a föl­
vonulás ment végbe :

A csapatok elrendezése után Dégenfeld József gr. 
főispán, mint a rendező bizottság elnöke mondta el 
megnyitó beszédét, melegen szívélyesen üdvözölvén a 
nemes tanuló ifjúságot, és a verseny iránt érdeklődő 
közönséget. Hivatkozott a tornászat és a tornaversenyek 
fontosságára, melyet az utóbbi időkben mind nagyobb 
mértékben ösmernek el és méltányolnak. Ami természe­
tes, — mert szellemi nevelés mellett a test nevelése is 
nagyobb méltatásban részesül, — abból indulván ki, 
hogy ép és erős testben lakik ép és erős lélek. A deb- 
reczeni diákversenyen az ország legmag3'arabb vidékének

ifjúsága vesz részt, igy a magyarság zöme fiatalságának 
edzett erejéről van hivatva tanuságvt tenni. Az iskolák 
bizonyosan régen készültek erre, a debreczeniek is ké­
szültek és örömmel várták az ifjúságot. Lehet, hogy 
egy hirtelen zápor meghiúsítja lefolyását a versenynek, 
— de bízunk az időben, hogy kedvezni fog. Újból szí­
vesen üdvözli az ifjúságot és a közönséget. A debre- 
czeni kerületi tornaversenyt megnyitottnak nyilvánítja.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után ezer ifjú ajká­
ról hangzott fel Kölcsey Himnusza, melyet az ifjúság 
Zimmermann Gyula debreezeni főreáliskolai tanár veze­
tése mellett énekelt.

A verseny szabadgyakorlatokkal megkezdődött. Ba- 
lugyánszky Béla vezényelt a födött tribünök előtt föl­
állított emelvényről, harangütéssel adván meg a jelt a 
gyakorlatra. Minden gyakorlat előtt egy trombitás jellel 
hivta föl a versenyzőket, hogy a vezérlő emelvényre, 
fordítsák tekintetüket. A vezérlő tanár aztán elmondta 
a vezérszavakat, amelyek után, „rajta“ vezérszóra és 
harangütésre megkezdődtek a gyakorlatok. Az egyes 
ütemeket egy, a g3̂ akorlat befejezését pedig két harang­
ütés jelezte. Az eg3mntetü szabatos gyakorlatok nagyon 
tetszettek.

Ezután a katonai rendgyakorlatok vették kezdetü­
ket. Résztvett ezekben három csoportba osztva 17 inté­
zet fiatalsága. A szabadg3'akorlatokban legfegyelmezet- 
tebbek voltak a szarvasiak, a menetben kiváltak a deb- 
reczeni tanitóképezdészek.

A verseny következő pontja a szertornázás volt. 
Ebben 18 iskola működött közre.

A verseny legérdekesebb részének egyike volt a 
kötélhúzás. A kötélhúzásban győztesek maradtak: a 
sárospataki állami tanitó-képezde a debreezeni tanitókép. 
fölött a m.-turi főgymn. a m.-szigeti áll. tanitóképezde 
fölött, a debr. áll. főreálisk. a szegedi reálisk. fölött, a 
debr. ref. főgymnáziummal való kötélhúzástól a kassai 
kath. főgimnázium elállott, a szatmári ref. főgymn. a 
a s.-a.-újhelyi kath. főgimnázinm fölött, a szabadkai 
főgimnázium, a nyireg3̂ házi ág. ev főgimnázium, a 
szarvasi ág. ev. főgimnázium, az ungvári kath. főgymn. 
a s.-pataki ref. főgimn. a h.-m.-vásárhelyi ref. főgimn., 
a debreezeni kereskedelmi akadémia, a szegedi közép- 
keresk. iskola végül a szentesi főgimn. a kisújszállási 
ev. ref. főgymnázium fölött aratott győzelmet.

Az egyénenkénti verseinek jöttek ezután. Első volt 
| magas ugrás. Legtuagasabbat ugrottak: Az V. osztály
I. csoportjában Fischer Béla (Szabadka), Görbe Gyula 
(Szarvas). A II. csoportban Varga Sándor (H.-M.-Vásár­
hely), Matulka Ödön (Nyíregyháza). A VI. oszt. I. cs. 
Ábrahám László (Debreczen 170 cm.), Hoffmann József 
(Szabadka), Albusz Frigyes (Szarvas). A II. cs.-ban 
Hubert Egon (Szeged), Lefkovics Jenő (Nyíregyháza). 
A VII. o. I. cs.-ban Heideckor Béla (Szabadka). Marja- 
laky Imre (Debreczen), a II. csoportban Kulcsár Kál- 
nán (S.-Patak), Bakó' György (Debreczen keresk. akad. 
A VIII. o. I. cs.-ban Vásárhelyi Árpád (Debreczen) Mo- 
lotorisz József (Szarvas).

Azután volt a távolugrás, azt követte a póznára 
való mászás és a kötélmászás. A birkózás is igen érde­
kes volt, itt azonban bírálni nem lehetett. A sikverseny 
futás 100, 150, 200 méternyire, az akadályverseny pedig 
150 méternyire két akadálylyal ment végbe.

A különféle játékok kezdődtek ezután. Résztvetek 
a játékokban a debr. főgvmn., mely füzértánezot járt a 
Klapka-indulóra, füzér- körtánezot lejtettek a nyíregyházi 
ev. ref. főg37mn. a szabadkai főgymn. és a szarvasi 
ág. ev. főg3rmn. a szegedi polg. és keresk. iskola.A Debreezeni Ellenőr kimerítő tudósítása után.
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A közönség minden mutatványt, de különösen a 
debreczeniek füzértánczát jutalmazta szűnni nem akaró 
éljennekkel és tapsokkal. A játékok bevégzése után ismét 
oszlopokba állottak föl a versenyzők, a bírálóbizottság 
pedig megállapította, kik nyertek dijakat. A jury elnöke 
Puky Gy> kir. táblai elnök volt s a bizottság 20 hely­
beli és 18 vidéki tagból állott.

A jury ítélete szerint, melyet 8 óra felé hirdetett ki 
az elnök nyertesek lettek a következők :

I. dijat, arany oklevelet nyertek : debr. áll. főreál­
iskola. (katonai rendgyakorlatok), debreczeni ev. ref. fő- 
gimn. (szertornázás), a magasugrásban ; Fischer Béla 
(Szabadka), Varga Sándor (H.-M.-Vásárhely), Ábrahám 
László (Debreczen), Hubert Egon (Szeged), Heidecker 
Béla (Szabadka). Kulcsár Kálmán (S.-Patak), Vásárhelyi 
Árpád (Debreczen). — A távolugrásban : Stick N. (Szeged), 
Prisztás Béla (Kassa), Czinkóczy János (Szarvas), Mat- 
lavkovszky Róbert, (Debreczen, keresk. akad.) Zsulyevits 
Antal (Szabadka), Horváth Dezső (S.-Patak). A pózna­
mászásban ; Bartkó Jenő, Pálffy Lajos, a kötélmászásban : 
Bisotka Gábor (Debreczen), Polgár Dániel (Debreczen) 
Orosz József (Ungvár), Acsádi Aladár (Debreczen). A 
versenyfutásban 100 méternyire Baranyi György Erdei 
János, 150 méternyire Wolf M. (Szeged), Fischer Béla 
(Szabadka), Kormány Miklós, Albusz Frigyes, (Szarvas), 
Hubert Egon (Szeged), 200 m.-re : Huber Arthur, Tariska 
Dezső (S.-Patak); 150 méterre takadálylyal, Walczer 
Lóránd, (Szeged), Wágner Zoltán (Szabadka), Hubert 
Artur (Szabadka), Tar Zoltán (Debreczen).

II. dijat, elismerő oklevelet nyertek : A katonai rend- 
gyakorlatokban a szarvasi ág. ev. főgimn. a kassai r. 
kath. főgimn. a szertornázásban : a debr. ev. ref. tanitó- 
képezde, a kassai prem. főgimn. a mezőtúri, hódmező­
vásárhelyi, szatmári ev. ref. főgimnáziumok, szabadkai 
községi főgimn ; a magasugrásban : Görbe Gyula, (Szarvas) 
Matulka Ödön, (Nyíregyháza) Hoffman József, (Szabadka) 
Albusz Frigyes, (Szarvas) Lefkovics Jenő, (Nyíregyháza) 
Marjalaky Imre, (Debreczen.) Bakó György, (Debreczen) 
Molitórisz József; (Szarvas) a távolugrásban: Fischer 
Béla, (Szabadka) Varga Imre, (Sátor-Alja-Ujhely) Hoff­
mann József, (Szabadka) Bloch Jenő (Szeged) Kincses 
Elemér, (Szarvas) Román N., (Ungvár) Tar Zoltán ; 
(Debreczen) a póznán való mászásban : Molnár László, 
(Debreczen) Kerekes István (Debreczen) a kötélmászás­
ban : Havrinák János, (Szarvas) Forchner Jenő, (Mező­
túr) Heideker Béla (Szabadka); a versenyfutásban : For- 
berger Béla, (Debreczen) Pálffy Gábor, (Debreczen) (100 
m.) Minnich Ádárn, (Szeged) Borbély Tivadar, (Szeged) 
Matlavkovszky Róbert, (Debreczen) (150 m.) Kralovánszky 
Imre, (Szarvas) Tessényi Károly, (Szarvas) (200 m.) ; 
líaics István, (Szabadka) Bodnár Mihály, (S.- Patak) 
Bozsin N., (Szeged) Horváth István, (Debreczen) (150 
m. két akaálylyal.

A v e r s e n y  vége.
Puky Gyula jury-elnök rekesztette be a versenyt. 

A bíráló bizottság részéről elismerését fejezte ki a tapasz­
talt alapos és sikeres képzés felett. Buzdította az ifjú­
ságot, merítsenek megnyugvást és bizodalmát abból, 
hogy testi és szellemi erejök kifejlődése a nemzet erejé­
nek kifejlődését jelenti. Megnyugvással tekinthet a nem­
zet a jövő évezred felé, — mert ha jön a nagy pillanat. 
— tudjuk, hogy ifjúságot készen és erősnek találja. Isten 
vezérelje Önöket.

Végül a Szózatot énekelte az összes ifjúság.

A szom bath ely i kerékpáros ünnepélyek .
— „Vasvármegye0 tudósítója után.

Múlt hó 11-én gyűltek össze a bicziklisták körülbelül 80-an a 
Hungária éttermében ismerkedésre. Barátságos eszmecsere mellett 
együtt maradtak éjiéiig, kivéve természetesen a versenyzőket, kik 
már fél tiz órakor nyugalomra tértek. Vasárnap reggel a város ap- 
raja-nagyja már talpon volt lázas izgatottsággal várva a bekövetkező 
eseményeket. Az utczák érdekes látványt nyújtottak, a sok idegen 
és nem idegen bicziklista csinos dresseikbcn. — 10 órakor kezdődött 
a kerékpáros korzómenet összeállítása, mely Polgár Bertalan sport 
egyleti kapitány vezetése mellett kivonult a pályaudvarra, hogy ott 
a Sopronból érkező sporttársakat bevárja. A menetben résztvettek 
Hodossy k. a. Körmendről, Fuhrmanné és Reichnitzné urhölgyek Sop­
ronból, a budapesti „Hunnia“, az „I. Pozsonyi K. E.“, a soproni 
„Hungária“, a „Körmendi Vasparipa-egylet“, a budapesti „Előre“ 
kerékpáros kör, a budapesti „Magyar testgyakorlók Köre“, á „buda­
pesti „Nemzeti Kerékpáros Egylet“, a „Kőszegi Biczikli-Club“ kül­
döttsége, végül a szombathelyi klubbok, és pedig a „Szombathelyt 
Kerékpár-Egylet“, a „Savaria Biczikli-Club“, a „Pannónia M. Kerék­
páros Egylet“ és a „Vasvármegyei Sport-Egylet“ testületileg a tűzoltó 
zenekar és számos nem kerékpározó közönség kíséretében.

A délelőtti szép idő dél felé sajnos, megváltozott, azonban köl 
zönségünk érdeklődését nem csappantotta meg mert habár a verse­
nyek 3 órakor vették kezdetüket, a közönség már d. u. 1 órától 
zarándokolt a városi parkban levő verseuytérre. A tribünöket és né­
zőtereket óriási közönség lepte el, közöttük közéletünk számos kitű­
nősége, többek között Reiszig Ede Vasvármegye főispánja, Gróf 
Széchenyi Gabor, dr. Károly Antal alispán, Szegedy Béla, Guary 
Miklós, Horváth Lajos, Reiszig Alajos, szarvaskendi Sibrik Kálmán, 
a huszár- és a gyalogsági tisztikar és sok más.

A versenybíróság tagjai voltak dr. Bárdossy Jenő, „V. S. E.“ 
einöke elnöklete alatt : Wrhofszky Henrik őrnagy, 83-ik gyalogezred 
hadkieg. parancsnokságának parancsnoka dr. Németh Gyula és Lud- 
vigh Gyula a bpesti „N. K. E. alelnöke. Időmérők : dr. Korchmáros 
Kálmán, Polgár Bertalan és Balogh Hugó, az országos kerékpárszö­
vetség titkára. Indítók : Föidesy János és dr. Huszár Pál, Verseny- 
titkár : dr. Káldy Imre.

Az egyes futamok eredményeit a következőkben adjuk :
I. megnyitó verseny, 2U00 m.

Nevezett 12, indult 5. A mezőny lassú tempóbau megindult 
inig az utolsó körnél Halmos, Sváb és Wiegand között erős küz­
delem fejlődött ki-

I. Halmos Rottenbiller 3 p. 58 mp.
II. Wiegand 3 p. 5S4/5 mp.
III. Sváb 3 p. 59’/5 mp.

II. Főverseny. 5000 m.
Nevezett 12, indult 9. Négy dij. Eleinte gyors paceben később 

lassúbb tempóban felváltott vezetéssel.
I. Halmos 10 p. 3 ‘/5 mp.
II. Wiegand 10 p. 5a/5 mp.
IIP Eichhorn 10 p. 53/5 mp.
IV. Sváb 10 p. 53/5 mp.

Erős küzdelem a négy első között, mig az éjszaki kanyaro­
dónál Halmos előre tör és szépen beér elsőnek ; Eichhorn, Wiegand 
és Sváb csaknem holt versenyben érkeznek be. Hoffmann Viktor föl­
adja a versenyt.

III. Tiszti verseny. 3000 m.
Nevezett 5, indult 3.

I. Littke Lenezi önkéntes 5. p, 333/5 mp.
II. Prehál Henrik hadnagy 6. p. 303/P mp.

Prehál mindvégig szépen tartotta magát mig Littke, mint ruti- 
nirozot versenyzőnek győzelmét biztosra lehetett venni.

Weiner Mátyás
A ndrássy-ut 3. sz

Divatáruházam különlegessége valamennyi
SPORTD1VATCZ1KK l e g u t ó b b i  ÚJDONSÁGAI .
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IV. Vendégek versenye. 4000 m.
Nevezett 6. indult 5.

I. Halmos 8 p. 172/s mP-
II. Sváb 8 p. 20‘|5 mp.
III. Wiegand 8 p. 202/5 mp.
IV. Hanno 8 p. 204/6
V. Altiszti verseny. 5000 mp.

Nevezett 4, indult 4.
I. Stepán őrmester 10 p. 54 mp.
II. Bartl számvevő altiszt 11 p. 15s/5
III. Hradecny őrmester 12 p. 3 mp.

Stradner őrmester feladta a versenyt.
VI. Rekord verseny. 1000 m.

Nevezett 7, indult 4. Daczára annak, hogy a mezőn gyors pa- 
ceben indult az első kört 294/5 mp.) a kitűzött 1 p. 43s/5 mp. rekord 
oem éretett el.

I. Halmos 1 p. 19!/5 mp.
II. Eichorn 1 p. 50‘/5 mp.
III. Wiegand 1 p. 50‘/5 mp.

Második és harmadik között körülbelül tenyérnyi külömbség.
VIII. Vasvármegyei verseny. 5000 m.

Szarvaskendi Sibrik Kálmán dijáért nevezett 7, indult 6.
I. Buttá 10 p. 44 mp.
II. Kemenes 10 p. 452/6 mp.
III. Mayer 10 p. 521/5 mp.

Vili. Hölgyek dija 10.000 m.
Nevezett 9, kiállott 5. A kitűzött 29 kört rendkívül lassú tem­

póban tették meg úgy, hogy a közönség türelmetlenségének meg volt 
a jogosultsága ; azonban az utolsó kör előtt előre tör Halmos és kb. 
700 m. spurttal a közönség óriási lelkesedése között tsmét első.

I. Halmos 24 p. 332/5 mp.
II. Wiegand 20 p. 34 */5 mp.
III. Sváb 20 p. 351/5 mp.
IV. Kemenes 20 p. 404/s mp.

Eichhorn háromszor cserélt gépet s végül a 16-ik körnél feladja 
a versenyt.

IX. Vigaszverseny. 3000 m.
Nevezett és indult 6.

I. Wiegand 5 p. 504/5 mp.
II. Eichhorn 5 p. 512/5 mp.
III. Sváb 5 p. 513/5 mp.

A versenyek mindvégig érdekesek voltak, a mennyiben a buda­
pesti első osztályú versenyzők között meglepetésekre lehettünk elké­
szülve. A szombatheiyieknél meglátszott még a training hiánya és 
azt hisszük, hogy Buttából, Kemenesből és Hoffmann Viktorból idő­
vet szorgalmas training mellett jeles versenyzők válnak.

Esti 8 órára összegyűltek Hainzmann Sabaria vendéglőjében a 
sportbarátok társas vacsorára körülbelül 180-an.

Az első felköszöntőt dr. Bárdossy Jenő, a V. S. E. elnöke mon­
dotta a vendégekre, kivált az idegen hölgyekre, kik nagy fáradsággal 
messze távolból jöttek, hogy díszítsék ünnepélyünket. Udvary Feri a 
hölgyeket köszöntötte fel. Dr. Hzszár Pál a hadsereg tagjaira, kik 
nagyban hozzájárultak a versenyek érdekességének emeléséhez, külö­
nösen a lekötelező modorú Wrhofszky Henrik őrnagyra, a verseny­
bíróság tagjára emeli poharát. Wrhofszky őrnagy köszönetét mond 
katona bajtársai és a maga nevében s dr. Bárdossy elnökre üríti 
poharát. Fuhrmann Gyula (Sopron) élteti a sportegyletet. Dr. Németh 
Gyula a kiváló sportmanre és sportbarátra, szarvaskendi Sibrik Kál­
mánra, a V. S. E. tiszteletbeli tagjára üríti poharát. Jelfy Gyula (Bpest.) 
Miután a jelen esetben Budapest is „vidék“-nek tekinthető, a vidéki 
vendégak köszönetét tolmácsolja ; fájó szívvel távoznak, a látottakat 
kiolthatlan emlékként megőrzik és daczára a fővárosi és vidéki sport­
társak között fennálló elvi differencziáknak. me yeknek rendezését 
reméli, szoros sportbarátságra üríti poharát.

Dr- Bárdossy Jenő lelkes beszéd kíséretében kiosztja a mai nap 
győzőinek a dicsőségesen kiérdemelt dijakat, melyeket dr. Huszár 
Pálné a győzőknek átad. * **

Végül nem mulaszthatjuk el, hogy a versenyrendező bizottság­
nak a szép összevágó rendezésért, elismerésünket ki ne fejezzük. 
Mindnyájan derekasan viselték magukat, azonban ki kell emelnünk 
dr. Bárdossy Jenőt, a sport-egylet elnökét, ki fáradhatlanul buzditoü 
ott, a hol az óriási munka folytán lankadást vett észre és dr. Káldy 
Imrét, a buzgó és erélyes versenytitkárt, kit a siker oroszlánrésze 
illet meg. —gá rb er .—:

A Budai K erék p ár-E gylet versenye.
(1895. május 5-én.)

A budafoki martonvásári országúton mozgalmas 
élet fejlődött ki a verseny napján. Hetven - nyolezvan 
kerékpáros jelenlétében érdekes küzdelmek közt folyt le 
az országúti verseny. A verseny bizottsága következőkép 
alakult meg: Elnök: Dr. Ary Pál ; versenybírák: Dr. 
Hudomel József, Grünwald Hernát, Dr. Rózsa Imre, 
Ludvigh Gyula, Iszer Károly, Dr. Poi teleky László; ver­
senytitkár és indító: Ifj. Újhelyi Sándor; időmérők: 
Ehrlich János, Balogh Hugó ; ellenőrök : Lejtényi Dezső, 
Schödl Ferencz, Krause Alfréd, Némethy Jenő, Náhlik 
Károly, Stiberth Lothár, Doleschall János.

A versenyek eredményeit az alábbiakban ismertetjük :
I. Főverseny.

Táv. 50 km. Pálya a Budafokon túl levő 10 kmtrt 
jelző kőtől az ercsi-i országúton levő 35 kmtrt jelző kőig 
és vissza. Nevezhet minden magyarországi sport-egylet 
oly amateur tagja, kinek állandó lakhelye Magyaror­
szágon van.

Neveztek: Eichhorn Emil, a Hunnia M. B. C., 
Jüngling József, a Hunnia M. B. C., Kellner Gyula, 
a Budapesti Torna-Club, lovag Rozankowski Wladimir, 
a Budapesti K. E., Wiegand Rezső, a Hunnia M. B. C.

Első lett Wiegand 1 ó. 51 p. 414/6 mp., második 
Kellner 1 ó. 54 p. 44/c mp., harmadik Eichhorn 2 ó. 
14 p. 94/ö mp. alatt.

II. Sportkedvelők versenye.
Táv. 30 km. Pálya a Budafokon túl levő 10 kmt 

jelző kőtől a mártonvásári utón levő 25 kmt jelző kőig 
és vissza. Nevezhet minden magyarországi sportegylet 
amateur tagja, ki 24-ik életévét betöltötte és országúti 
versenyen részt még nem vett. Versenyezni 12 krgamm- 
nál könnyebb géppel nem lehet.

Neveztek: Deák Árpád B. K. E., Eisvogel Ferencz 
B. K. E., Krizsa Bálint Hunnia M. B. C., Linsbauer 
Ferencz B. K. E., Niertit Dezső B. K. E.-ből.

Első lett Linsbauer 1 ó. 24 p. 24 mp., második 
Deák 1 ó. 24 p. 26 mp., harmadik Eisvogel 1 ó. 24 p. 
33 mp. alatt.

III. Junior-verseny.
Táv. 20 km. Pálya a Budafokon túl levő 10 kmtrt 

jelző kőtől a 20 kmtrt jelző kőig és vissza. Nevezhet 
minden magyarországi sport-egylet amateur tagja, ki 
nyílt versenyen díjat még nem nyert. Versenyezni 14 
kgrammnál könnyebb géppel nem lehet.

Neveztek : Adámovitsch Milán, a Hunnia M. B. C., 
Artenau Rezső, a Budai K. E., Bodócsi Béla, a Budai 
K. E., Csalai Béla, a Hunnia M. B. C., Ranzenberger 
János, a Budai K. E., Scheiber Oszkár, a M. Testgy. 
Kör, Schmutzler Nándor a Budai K. E., Wein Árpád, 
a Budai K. E.

Első lett Adámovitsch 47 p. 201/'6 mp,, második 
Bodócsi 48 p. 37 mp., harmadik Scheiber 51 p. 30 mp. 
alatt.

A versenyeket vidám társasvacsora zárta be a Sós­
fürdőben.
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K atona-, turista- és vadászsátor.
(Képpel.)

A katonák felszereléséből természetesen igen sokat 
előnnyel használhatnak úgy a turisták, mint a vadászok, 
így a hátbőrönd, a kulacs, a bakancs, a kapcsos nad­
rág, a sapka mind egyformán használatos a katona minta 
után. Az itt a „Fővárosi Lapok“ után képben is bemu­
tatott katona-sátor különösen» alkalmas a gyaloglók és 
vadászoknak, mert kevés helyet foglal el, és könnyűsége 
mellett többféle alkalmazást nyerhet. — A F. Lapok a 
magyar újságok közül a legkimeritőbben foglalkozván 
úgy a katonai mint testgyakorlati ügyekkel, e sátor is­
mertetésével is hasznos szolgálatot tett sportbarátinknak. 
A lap a következőkben imerteti a sátort:

„A közöshadsereg és honvédség a hordható sátor 
rendszeresítése által olyan uj fölszerelést nyert, mely az 
emberanyagot kíméli, a fáradt csapatnak védelmet, pi­
henőt nyújt s melynek gyakorlati haszna a kőszegi és

használhatják turistabotjukat. A vadászokra nézve kü­
lönösen azért alkalmas e sátor, mert esőben köpeny 
gyanánt használhatják.

N em zetközi úszóverseny a Lukács 
fürdőben.

A Magyar úszó-egyesület 1895. évijunius hó 8-án, szombaton, 
esti 8 órakor a szt. Lukács-fürdő uszodájában nemzetközi versenyeket 
rendez a következő feltételek alatt: Bassin hossza 22 méter.

I. Vendégek versenye 220 méter (10 hossz). Résztvehetnek oly 
úszók, kik a M. U. E.-nek nem tagjai. Elsőnek bronz-érem és tisz- 
teletdij, másodiknak bronz-érem. Tét 2 korona.

II. Nyeretlenek versenye 88 méter (4 hossz). Oly úszók számára, 
kik nyilvános versenyben dijat még nem nyertek. Elsőnek ezüst-, 
másodiknak bronz-érem. Tét 2 korona.

III. Gyorsúszás 66 méter (3 hossz). Elsőnek ezüstérem és

balassa-gyarmati manőverek alkalmával fényesen bebi­
zonyult. Az ilyen hordható sátorral minden egyes gya­
logos, őrvezető és altiszt el van látva. A sátor a lehető 
legegyszerűbb sátorlapból, zsinegből és czövekből áll. 
A sátorlap 88 cm. széles és 202 cm. hosszú, barna 
pamut-szövetből van készítve, súlya valamivel több egy 
kilogrammnál. A sátorczövek súlya 30 gramm. A sátrak 
akként készitvék, hogy négy vagy hat is felállítható 
egymás mellett, ezeknek sátortámaszait a fegyverrel el 
nem látott legénység viszi magával. A sátrakat rend  ̂
szerint a puskákra állítják, csak vihar és nagy esőzés 
idején alkalmazzák helyette a párnát vagy a szabály- 
szerű sátortámaszt. A sátorlapot megfelelő nagyságra 
összehajtva, a katona a hátbőrönd födele alatt hordja. 
A sátorlap azonfelül kivételesen esőköpeny gyanánt is 
használható; sőt nedves talajra leteritve, vagy hideg 
időben mint takaró is megteszi a szolgálatot.“

A turisták a sátor feltámasztására igen könnyen

tiszteletdij, másodiknak ezüst-érem, ha hatan indulnak úgy a harmadik 
bronz-érmet nyer. Tét 6 korona.

IV. Juniorok úgróverscnye. 3 előirt ugrás és pedig : fejes fu­
tammal, salto előre és hátra és három szabadon választott ugrás. 
Döntő az ugrások szép kivitele és nehézsége. Elsőnek bronz-érem 
és tiszteletdij, másodiknak bronz-érem. Tét 4 korona.

V. Kitartó úszás 550 méter (25 hossz). Elsőnek ezüst-érem és 
tiszteletdij, másodiknak ezüst-érem, harmadiknak hát indulónál bronz­
érem. Tét 6 korona.

VI. Fejesverseny (plunging). Győztes az, a ki egy fejes ugrással 
a bassin széléről a legmesszebbre halad a vízben. Az ugrás után a 
vízben kinyúlva kell haladni, mihelyt az ugró akár fejét kiemeli a 
vízből akár megmozdul ugrása befejezettnek tekintetik. Elsőnek ezüst­
érem. Tét 2 korona.

VII. Háton úszás 44 méter (2 hossz). Elsőnek bronz-érem. 
Tét. 2 korona.

VIII. Búvárkodás. Győztes, ki legkésőbb bukik fel a viz alól. 
Elsőnek bronze-érem. Tét 2 korona.

Weiner Mátyás
A ndrássy-ut 3. sz.

Uraim és  hölgyeim ! Athiéták, kerékpárosok, lawn ten n is t já tszók , evezősök, úszók és torna egyletek 
Önöket megfogja lepni elegáns sport-divatczikkeim olcsó ára
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IX. Térelöny-verseny 110 méter (5 hossz). Elsőnek ezüst-érem 
és tiszteletdij, másodiknak bronz-érem. Tét 4 korona.

X. Rögtönzött verseny 44 méter (2 hossz). Résztvehet minden 
úszó, kivéve ezen nap győztesei. Nevezés a helyszinén. Elsőnek 
tiszteletdij egy üveg Irroy pezsgő. Tét 2 korona.

Részt vehet a világ bármely sportegyletének amateur tagja
A versenyeken dressnadrág és sapka viselése kötelező. A ver­

senyzők kötelesek lehetőleg egy- és feltűnő színű sapkát viselni, hogy 
a versenybíró által könnyen felismerhetők legyenek.

A versenybíróság Ítélete ellen föllebezés nincs.
A nevezettek a Magyar Úszó-Egyesület szabályainak vannak 

alávetve.
A handicapra való nevezésnél az idegen egyesületek tagjai 

nevezésükben kötelesek bejelenteni az általuk elért eredményt s ha 
többször versenyeztek, a három utolsó eredményt. Az adatok el­
hallgatása győzelem esetén disqualifikálást von maga után.

Az 1895. évi április 20-án tartott rendes választmányi ülés 
határozata alapján.

F üzesséry  Árpád Gr. Hadik Sándor
a Magyar Úszó-Egyesület titkára. a Magyar Úszó-Egyesület elnöke.

A nagyváradi tornaverseny.
Tekint. Szerk. Ur!

Talán nem lesz érdektelen, ha a nagyváradi kerü­
leti tornaversenyben résztvevő intézetek, tanulóinak és 
tanárainak számát, valamint más erre vonatkozó adatait 
becses tudomására hozom.*)

A résztvevő intézetek a következők :
1. Aradi kir. kath. főgymn . 26 tanulóval és 2 tanárral
2. Aradi áll. főreáliskola . . 35 11 és 1 11
3. Aradi áll. tanitóképezde. 30 ii és 3
4. Brassói ág. ev. főgymn . 10 V és 1 ii
5. Brassói áll. főreáliskola . 25 11 és 4
6. Dévai áll. tanitóképezde. 25 11 és 2 ii
7. Fehértemplomi áll. fogy . 32 11 és 4 11
8. Kolozsvári kath. főgymn. 30 11 és 2
9. Nagyenyedi ev. ref. fogy. 40 11 és 9

10. Nagyváradi kath. főgymn. 120 11 —-
11. Nagyváradi áll. főreálisk. 40 11
12. Temesvári kath. főgymn. 60
13. Verseczi áll. főreálisk. . . 22 ii és 1 11

Az idegen tanintézetek tanulói kaszárnyaszerüen 
lesznek elhelyezve. — Élelmezésük naponta 70 krba 
kerül ; ebéd 45 és a vacsora 25 krba.

A rendező bizottság gondoskodott arról, hogy a 
Nagyváradra érkező ifjúság idejét a legkellemesebben 
eltölthesse.

A város a V. és K. Minisztérium által adott 600 
írthoz 1000 frttal járult; igaz, hogy ez utóbbinak java­
részét valamint az 1 frtos és 50 kros belépti dijakat a 
a nagyváradi lövész-egyesület szedi, mely egyesület nem 
kiméivé a költséget vállalkozott arra, hogy a Rhédey- 
kert mellett lévő térségen állandó versenytért és egy 
sport-pavillont építtet, továbbá a díszítési és a téren lévő 
rendezést magára vállalta, és ha az idő kedvezni fog, 
a kitűzött czélnak meg is fognak felelni, mert az egye­
sület élén kipróbált sportemberek állanak.

A verseny reggel 8-tól 12-ig fog tartani. — Dijak 
lesznek: 2 aranyérem, 22 ezüstérem, 28 bronzérem és 
68 oklevél. Ezenfelül a nagyváradi társaskör egy 120 
korona értékű ezüst koszorút ajánlott fel azon intézet

*) A legnagyobb örömmel közöljük e sorokat, tisztelettel kérve 
a rendező bizottságot, hogy a versenyek hivatalosan megállapított 
eredményét szíveskedjenek annak idején velünk közölni. Szerk.

ifjúsága részére, mely minden tekintetben megfelel a 
kivánalmaknak.

Nagyváradon, 1895. május 23.
Teljes tisztelettel

K otunovics Sándor 
főgymn. igazgató, a rendező-bizottság alelnöke

A th leták  versenye.
A magyar athletikai club május 19-én tartotta meg nyilvános 

tavaszi viadalát az Orczy-kertben, eredménye a következő volt:
1. Juniorok versenye, síkfutás, távolság 200 méter. Az első dijat, 

a klub bronzérmét Zachár István nyerte el.
2. Vándordíj, adja gróf Andrássy Géza. Síkfutás 402 és fél mé­

terre. Záborszky István, a ki a dijat már kétszer nyerte el, most 
harmadszor is elsőnek érkezett be, de mert a kikötött 55 másodper­
czen négy ötöd másodperczczel későbben, a tiszteletdijtól végkép 
elesett s e helyett csak a klub ezüst érmét adták ki.

3. Távolugrás. Az első díjnak nyertese (ezüst érem és tisztelet 
dij) Donhoffer Szilárd 5.64 méter távolsággal; második 5.48 méterrel, 
Szokoly Lajos lett, aki bronzérmet kapott.

4. Síkfutás. Távolság 100 yard. Első lett Lengyel Béla 11 ,/5 
mpercz, második Penninger Antal 11 a/s mpercz alatt. Dij az elsőnek 
ezüst másodiknak bronzérem.

5. Kerékpárverseny juniorok számára. Távolság 1609 méter. Az 
első dijat, bronzérmet, Rohrer László nyerte.

6. Bajnoki gátverseny. Távolság 120 yard. A győztes, ha három­
szor egymásután lett első, a bajnok czimét kapja. Réthy Pal, a ki 
előzőleg már kétszer győzött, a kitűzött 16 kétötöd mperczen belül 
15 négyötöd mpercz alatt jött elsőnek. így elnyerte a klub ezüst ér­
mét, az állami arany érmet, serleget és a bajnokságot. Második 
Szokoly Alajos lett.

7. Sulydobás. Szilágyi Gyula, a távolba, mint a magasba való 
dobásnál győztes lett, 11.21 illetőleg 4.65 méterrel, ezüst dijat és 
tiszteletdijat nyert. A második Kropf Géza, ki bronzérmet kapott.

8. Bajnoki sikvcrseny. Távolság : fél angolmértföld. Bajnokjelölt 
két ízben Dáni Nándor, ki, most a harmadik versenyben szintén 
győzött, még pedig a meghatározott 2 p. 10 mp. alatt, kiadták neki 
a klub ezüst érmét, az állami aranyérmet, serleget és megkapta a 
bajnok-czimet.

9. Távfutás két angol mértföldre. Öt jelentkező közül csak kettő 
érkezett be, a többi három útközben fölhagyott a versenynyel. Első 
Sacher Gusztáv 10.59 perez alatt, második Láng Árpád 11.21 perez 
alatt. Az első ezüst érmet es tiszteletdijat, a második bronzérmet 
kapott.

10. Gróf Széchenyi Béla-dij. Akadályverseny, 1000 méter távolság. 
A díjjal összekötött tiszteletdij csak háromszori győzelem után adatik 
ki a győztes egyletnek. Dáni Nándor a M. A. C. tagja, ki már kétszer 
győzött, ma a harmadik küzdelemben egyedül futott és miután a kikö­
tött 3 p.15 mperczen belül 3 p. 94/5 mp. alatt jött be, elnyerte az ezüst 
érmet és a gróf Széchenyi-féle tiszteletdijat.

11. Vigasz-verseny. A kitűzött tiszteletdijat. Szokoly Alajos (44 
egy fél mp. alatt) vitte el,

K ülönfélék .
Kiállítási tornacsarnok. Hosszas küzdelem után a 

tornacsarnok felépítése biztosítva van a közoktatási mi­
nisztérium költségvetésének keretében. Sőt az épület 
tervét is elkészítette Bierbauer István kiállítási mérnök ur.

Előfizetési felhívás. Sztrakay Norbert budapesti 
vivómesternek (vívóterem Lónyay-utcza 7. sz.) „a Ma­
gyar kardvívás“ mint női testgyakorlat czimü f. é. junius 
hóban megjelenő füzetére. (Nevelésügyi és kritikai tanul­
mány). 10 autotypiai képpel, ára 60 kr. o. é. Tartalma: 
I, A torna és a női testgyakorlat. II. A vitőr és. a. kard-



vívás. III. A vívás és a torna. IV. A kardvívás, mint női 
testgyakorlat. V. Függelék : a) „Vivóverseny- és vívó- 
mérkőzés“ Sztrakaytól. b) „Nyílt megjegyzések“ Dr. K. 
Szabó Istvántól, c) „A legutóbbi nemzetközi vivóverseny“ 
Sztrakaytól. Feladatom tárgyát a következő kérdések 
képezik: 1. Ha föltétlenül szükséges a torna minden­
kinek kor- és nem-különbség nélkül: akkor mégis miért 
nélkülözi azt ép a gyöngébb nem, az egész hölgyközön­
ség? 2. Czélszerü és alkalmas-e a tőrvívás (fleiirettezés) 
a hölgyközönségnek, akár testgyakorlás, akár szórako­
zás vagy kedvtelés szempontjából is? 3. Magasabb fokn 
művészet-e a tőrvívás a kardvívásnál ? vagy tényleg elő­
készítő alapiskolája a kardvívásnak s mint ilyen szük­
séges-e föltétlenül a kardvíváshoz ? 4. Vájjon a kardví­
vás helyes irányú tanulása és gyakorlása nem oly lé­
nyeges és fontos tényezője-e szintén a testi nevelésnek, 
mint a torna? 5. Nem pótolhatná-e a magyar kardvívás 
helyes irányú iskolája a női testgyakorlást, miután azt 
tényleg még ma is nélkülözi a hölgyközönség? Buda­
pest, 1895. május hó 15. Kiváló tisztelettel a szerző .

A tollat mint a kardot jelesül forgató régi vivómes- 
terünknek az itt közölt soraiból láthatjuk, hogy mily 
érdekesnek és egészen uj felfogásúnak Ígérkezik mun­
kája. A füzetet valóban gyönyörű képek fogják díszíteni.

Az „Achilles  S p o r t - E g y le t“ f. hó 26-ra kiirt ver­
senyeit Junius hó 23-ra vasárnap délután 3 órára ha­
lasztotta el.

A M agyar Kerékpáros S zövetség  központi elnökségének 
m. hó 4-ére kitűzött ülése, mint a „Hunia“ írja határozatképesség 
hiánya miatt nem tartatott meg. Ugyanakkor két érdekes levél érke­
zett a szövetséghez, egyik a Magyar A. Clubtól, melyben a verseny- 
szabály javaslatban elfogadott pénzdíjra való tekintettel, minthogy ezt 
alapszabályai tiltják, a szövetségbó'l való kilépést bejelenti, — a másik 
Dr. Gerenday Györgytó'l, mefyben az elnöki tisztségről való lemon­
dását nagy etfoglaltsága miatt bejelenti. — Mindkét elhatározást a 
szövetségre nézve mélyen sajnáljuk, különösen azonban az elnök 
leköszönését, mert nem tudnánk hamujában sportférívat megnevezni, k i 
annyira helyén lenne a szövetség elnöki székében, mint volt Gerenday 
György, ki az egymással versengő egyletek sokszor személyes térre 
átvitt küzdelmein kívül esve, szakértelmével és tapintatával ki tudta 
egyenlíteni az elletéteket úgy, hogy elnöklete alatt szövetségüuk való­
ban szép fejlődésnek indult.

H arte l Budapesten. Szerkesztőségünk a következő levelet 
vette. Tek. Szerkesztőség! Tekintve a milleniumra rendezendő nagy 
vívó versenyt, hogy a nyáron is alkalmat szerezhessek a vívóknak 
magukat trainirozni, ennélfogva tudatom tisztelettel, hogy az idén ki­
vételesen kéthónapi nyári tanfolyamot rendeztem be, s e tanfolyamra 
sikerült Hartel János hírneves bécsi vivómestert szerződtetni, ki nálam 
junius hó 1-től az oktatást megkezdi. — Ezen tanfolyamra behatáso­
kat a mai naptól elfogadok. Nők is részt vehetnek külön órákon: 
Junius 10-től Augusztus 10-ig. Tisztelettel G ró f  Vay  L a jo s  egye­
temi vivómester. Zöldfa-utcza 14.

V e r m e s  B é la ,  Szabadka város I. kér. országgyül. 
képviselője, tüzoltó-főparancsnok, jeles kerékpározó és 
úszó-sporttársunk, ki jelenleg Felső-Olaszországban nász- 
úton van, érdekes sportadatokat tartalmazó leveleket kül­
dött. Többek között Pisáról azt Írja, hogy ott annyi a 
kerékpározó, mint a szúnyog, s őt is egy mjdnem el­
gázolta. Nincs város a melynek több kerékpár-egylete 
ne lenne, — szaklapokkal, versenypályákkal rendelkez­
nek s a versenyre készülők mindenütt angol training 
alatt állanak. Jellemző, hogy az olasz athléta világban 
amateur és professionell athléták között különbséget nem 
tesznek, — a jobb mindenütt győz s a kitűzött pénzdí­
jakat csengő aranyokban zsebre vágja. Az utak min­
denütt igen jó állapotban vannak.

Uj ve lo c ip é d  lap  jelent meg a temesvári „Velocitas“ 
kerékpár egyesület haviértesítője alakjában. A lapot (Ve­
locitas) az egylet titkára Neuhaus Ernő" szerkeszti, mint 
az első számból látjuk szakértelemmel és érdekesen.

N é m e t  lap  egy m a g y a r  b a jn o k ró l .  A Bécsben meg­
jelenő „Radfahrer Zeitung“ m. hó 18-án kiadott 20-ik 
számában közli Dr. Vermes Lajos bajnok, az „A. S. E.“ 
alelnökének jól tálált arczképét és életrajzi adatait.

A k esz th e ly i csónakázó és korcsolyázó-egylet f. évi 
május hó 12-én tartotta évi közgyűlését dr. Csanádi Gusztáv elnök­
lete alatt. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása után az 
elnöki jelentés terjesztetett elő, melyből megtuctuk, hogy a csónakázás 
mint a korcsolyázás fokozottabb mérvben kultiváltatott, mint az előző 
években. Az egylet 15 évi fenállása óta a lefolyt évben fordult elő 
először szerencsétlenség, mely Tagányi Barna honvédszázados és 
Hegel Győző adótiszt halálával végződött. A szerencsétlenségnek azon­
ban nem az egylet, hanem az illetők maguk voltak okai. Az elnök 
több tag elhunytéról is tett jelentést. Végül felemlíti Kovács Ferkó 
egyleti szolga éberségét, melylyel a tavaszszal Takách Imre egyleti 
alelnök életét mentette meg, melyért a közgyűlés nevezett szolgájának 
jutalomdijat szavazott meg. Buchberger F. egyleti pénztáros a pénz­
tári jelentést terjesztette elő. Bevétel volt az 1893/4. egyl. évben 
2365 frt, kiadás 1740 frt. Pénztárban maradt 625 frt. Leltári érték 
944 frt. Következett a költségelőirányzat, mely 1310 frt bevétellel 
szemben 1113 frt kiadás állapíttatott meg. A csónakok téli elhelyezé­
sére egy pajta építéssel az ig. választmány megbizatott. A tisztujitás 
a következőleg történt: elnök : Dr. Csanády Gusztáv, alelnök : Takách 
Imre, hajóparancsnok: Kiss József, titkár: Biri József, pénztáros . 
Buchberger Fülöp. Az ig. választmányba 12 rendes és 4 póttag vá­
lasztatott. Z—e.

A b e s z te r c z e b á n y a i  t o r n a v e r s e n y - rő l  még nem kap­
tunk értesítést s igy csak jövő számunkban számolunk 
be a magunk tapasztalataival is.

M a g y a r  v e lo cz ip éd e ző  g y ő z e lm e  P á r i s b a n .  A Bor­
deaux-Paris közti nemzetközi versenyben elsőnek ért be 
az angol és franczia hires veloczipédezőkkel szemben a 
vasmegyei, felsőrönöki születésű Gerger Ferencz, ki je­
lenleg Gráczban tartózkodik. — A versenyről és a győz­
tesről közelebb bővebben.

A „ H u n n ia  M a g y a r  B i c y k le - C lu b “ országúti ver­
senye nagyszámú sportközönség jelenlétében folyt le m. 
hó 26-án, délután, a 100 kilométeres versenyben Fritrich 
Vilmos 3 óra 39 perez alatt érkezett be elsőnek, (kitű­
zött idő volt 4 óra) második Niégond Rezső 3 ó. 50'p. 
harmadik Schwab Béla 4 óra 14 perez alatt. Az 50 
kmresben első volt Fabini Henrik 1 óra 51 perez, má­
sodik Kellner Gyula 1 óra 54 perez alatt. A 30 kilo­
méteres versenyben első volt Katzer Ödön 1 ó. 6 perez, 
második Bodissy Béla 1 óra 10 perez, harmadik Hegyi 
Károly 1 óra 10 perez alatt. _ T. L.

S e lm e c z b á n y a i  m .  k ir .  b á n y á s z a t i  és  e rd é sz e t i  
a k a d .  A th lé ta  C lub  május 5-én tartotta választó köz­
gyűlését, melyen elnökké Roth Gyula és művezetővé 
Harvich Ernő Il-od éves érd. akad. hallgatók lettek egy­
hangúlag megválasztva. Titkár Janussek István lett.

Szerkesztői üzenetek.
„R égenvivó.“ A vivóversenyről irt czikket a tornaversenyek 

ismét kiszoritották. Jövő számban jönni fog. Szives figyelmébe ajánl­
ják a S. Z-g. utolsó számát. V. L. Szabadka. Kellő időben küld 
el arczképed clichéjét, — azt hiszem meg van, — az életrajzzal kö­
zölni fogjuk.

A sport közönség figyelmét felhívjuk Wemer Mátyás 
mai hirdetésére.

X Klösz G yörgy fényképészeti müintézet Budapest V. Kossuth 
Lajos-tcza 18 sz. I. emeleten Telefon állomás Elvállal mindennemű 
fényképi felvételeket, többszörösitéseket gépekről, ipar-, mű-, és tan­
tárgyakról sat. Photolitographia, czinkographia, fénynyomat, autogra- 
phiai, fénymásolat.

Weiner Mátyás
A ndrássy-ut 3 sz.

Svitterek, selyem verseny-dress, kalapok, sportsipkák, fehérnemüek, sport- 
czipök, esököpenyek, lawn tennis öltönyök és keztyük urak és hölgyek részére-
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A „ Styriaw kerékpárok
mint számtalan esetben elért ered­
mények igazolják, kitünően bevál­

tak túroknál és versenyeknél.
A Bécsben 1894-ben megtartott 

nemzetközi versenykiállitáson és az 
antwerpeni kiállításon 1894-ben a

„Styria“-kerékpárok
a díszoklevéllel és az arany érem­

mel, tehát a legnagyobb kitüntetésekkel díjazták. Bu­
dapesten bárom első, két harmadik. Lübeckben és 
Stettinben hat első és egv második dijat nyertek el 
az idei versenyeken a „Styria-kerékpárokkal.

R a k tá r :  P u c h  J á n o s  é s  t á r s a
Budapest, VII., Erzsébet-körut 48 . 2—2

Nagy fedett iskola-pálya úgy hölgyek mint urak részére. 
Ja v i tá s i  műhely. — Árjegyzék ingyen és bérm entve.

CM S t a m m  J ó z s e f
ft Khí mugepssz

1  P D A '  P E S T ,  f
1  t
rS >-kvAv'-'v;- .• V , József-köru t 40 . sz.

—̂̂  Ajánl kitűnő

I  K E R É K F A R T  |
^  csak 130  frt. Bicykle permatik, lámpával és csengővel 

•)*̂  együtt. 2— 10 »£«(»
« > : Jav ításo k a t olcsón elfogad. —  Pontos k iszo lgálás. ^
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^ Uj, képes, athieta-, torna-, regatta-és by- D | 
cicié sportöltözék  árjegyzékem megje- r [ 

lent. Kapható ingyen. F raen k el Hen- p i 
Úrik, E udapsst, K álv in t ér  5 *

E i s e n s c h i m l  é s  W a c l i t l
11 m  111 m  m  í m ii 111 m i  II i m  M'

j BUDAPEST, |
|  IV. kér.

I Váczi-iitcza 12 f
í 111111111111 ■ 1111111111111M1111 iT

M 111 11111 111111111111111 11111 1111
= Gyár és raktár : :

I b é c s j
\  K a ise rs tra sse  62.
E Mindenféle fényképé-= 
~ szeti gépek és készü- z 
E lékek.
7i 111111111111111111111111111111111

Árjegyzéket ingyen és bérmentve.
!i
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Kerékpár
újdonságok!

A legnagyobb kerék ­
pár gyári rak tá rb an .

Budapest, Károly,- körút 3. szám
Eredeti Torilhon és Dunlop kerékpárok, pneumatikus 

abroncscsal. — Ezen újdonságok megtekintése végett van szeren­
csém a n. é. kerékpár kedvelő közönséget tisztelettel meghívni.

HERBSTER KÁROLY, műgépész
N agy  képes árjegyzék k ívánatra  in gyen  és bér- 

m entve küldetik.

I  P árto lju k  a honi ip a r t ! !  Adria kerkpárok |
az angol gyártmánynyal 1 

teljesen egyenrangú |
d e  s o k k a l  o l c s ó b b a k  E 

kaphatók E

és Angyal |
=  kerékpárok gyári raktárában =
E  B u d a p e s t e n ,  A n d r á s s y - ú t  SO. s z á m .  =
“  K ép es á rjeg y zék  k ív á n a tra  in g y en  és b é rm e n tv e , “
Ümmiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiimiiimi mim mim iiiiimiiiiiiiiiimiiiiiiiiimiiiiiiiiiiin

Práciziós olaj kerékpár-kenésre.
Szakférfiak és veloczipéd - clubok 

kitűnőnek ismerték el.
1 üveg ára 25 kr.

Főraktár Magyarország részére .
N e ru d a  N á n d o r

Budapest, Kossuth Lajos utcza 7.

Ismételárusitók kerestetnek.

Mindenki nyerhet a
tőzsdén, mert czégem csekély fedezettel vállal el 
megbízásokat az általam ajánlott értékpapírok vá­
sárlására. Pénzt váltókra hitelképes egyénekre köz­
vetítek 7 százalék mellett, úgyszintén katonatisztek 
részére, amortizácziós kölcsönök az ingatlan leg­
magasabb értéke erejéig 5 és fél százalékra, má­
sodik és harmadik helyre. Építkezési hitelt és kon­
vertálásokat lebonyolítok. Gabonavételre és eladásra 

megbízásokat kis jutalék mellett vállalok el.

§ C H W  A B € Z  ( Í Y Ü I A
tőzsde-, term ény- é s  kereskedelm i bizományi üzlete

B u d ap est, VII. kér., K Jau zá l-u teza  8. sz.
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XII. évfolyam___________ 12. szám. Budapest. 1895. junius 15.

Előfizetési díj : S z e r k e s z t ő s é g :
Negyedévre .......  1 frt
Félévre ..............  2 frt HERKULES és

kiadóhivatal

Egyes szám 20 kr. SZERKESZTIK :
Budapest. József-körut 

5. szám.

H eg je leu  h a v o n k iu t
k é ts z e r .

P O R Z S O L T  .J E N Ő  P O R Z S O L T  K Á L M Á N
Ferencz-körut 16. József-körut 5.

Kéziratokat vissza nem 
küldünk.

Az Achiles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti polgári löveszegyes., 
Budapesti Torna-Club 
Beregszászi Korcsolyázó-egylet, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl., 
Budapesti Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti Torna-Egylet, 
Debreczeni Korcsoiyázó-Egylet, 
Debreczeni Torna-Egylet 
Első Magyar Vívó-Egylet, 
Érsekujv. Vívó- s  Torna-Egyes., 
Főv. Vívó-Club,
Győri Csónakázó-Egyesület, 
Kassai Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Tornázó és Vivő-Egyes.

Kolozsvári Athletikai Club, 
Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Athletikai Club, 
Kunsztmártoni Csőn.-Korcs.-Egy 1. 
Lévai Torna- és Vivó-Egylet 
Lőcsei Korcsolyázó-Egylet,
Lőcsei v í v ó -  és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre, 
Magyar Úszó-Egylet. 
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torna- sVivó-Egyl., 
Maros vásárhelyi Kerékpár-Egylet, 
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet, 
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl.. 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egyl., 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,

H I V A T A L O S

Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egy 
Nemzeti Hajós-Egylet, 
Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
O-Becsei Kerékpár-Egyes., 
Ó-budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club, 
Pozsonyi Hajós-Egylet,
Pápai Korcsolya-Egylet, 
Pozsonyi Torna-Egylet. 
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.-Egyl. 
Sátoraljaújhelyi Korcs.-Egyl. 
Selmeczi Akad. Athléta-Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Sportkedvelők Köre, 
Szabadkai Sport-Egylet,

K Ö Z L Ö N Y E .

:, Szabadkai Torna-Egylet, 
Szarvasi Korcsolyázó-Kör, 
Szegedi Csónakázó-Egylet. 
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-Egylet, 
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egyl., 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletikai-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli korcs.- és hajos-Egylet, 
Tordai Korcsolyázó-Egylet. 
Újvidéki Kerékpár-Egyesület, 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Athletikai-Club,

A vallás- es közoktatásügyi miniszter ö nagyméltosaga 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarorszag
összes tanintézeteinek.

Ifjúsági tornaversenyek
A napokban folytak le az ország négy vendégsze­

rető városában több mint ötezer tanuló résztvételével 
az ifjúsági tornaversenyek. Mindenütt úgy a hatóságok, 
mint a magánosok részéről a tanulóság a képzelhető 
leglelkesebb, a legáldozatkészebb, legszeretetreméltóbb 
fogadtatásra talált. A városok által maga a nemzet ölelte 
keblére a szép magyar ifjúságot. A néző közönség 
könnyes szemekkel gyönyörködött a haza virágában. A 
mosolygó gyermekarczok földerítették a legfásultabb 
szivet is. Nemzeti dalaink éneklése az ifjak ajkáról mint 
ima szállt az égbe.

Nagy és tanulságos napok voltak e versenyek 
napjai. A magyar közönség nemcsak lelkesedni tud, az 
az ifjúság testi erősödéséért, hanem áldozni is ; a magyar 
ifjúság pedig fényesen bizonyította be, hogy ez áldozatra, 
e szeretetteljes felkarolásra valóban méltó. E derűs, 
mosolygó kép egy szebb jövő záloga, mikor az ifjúság 
testi nevelése nemzeti érdeklődés tárgya lesz, mikor e 
versenyek nemzeti ünnepekké válnak.

Köszönet és hála illeti e sikerért első sorban a 
kultuszminisztert, ki a szépen fellendült ügyet figyel­
mére méltatja, másodszor Debreczen, Beszterczebánya, 
Győr és Nagyvárad igazi lelkes közönségét és hatóságát.

És ha most e versenyek általános sikere, a kedvező 
összbenyomás hatása alatt is a tapasztalt hiányokat és 
kisebb hibákat említjük fel, teszszük ezt azért, mert e 
nemzeti fontosságú ügy érdekében van, hogy ép, hibátlan 
állapotban gyökeresedjék meg.

Hogy ma még kifogásolni valót könnyű találni 
versenyrendezésükben, azt ne csodálja senki. Nálunk e 
dologban úgy maguk a tornatanárok, annál inkább a 
laikus rendezők nem elég tapasztaltak és a dolgot álta­
lában nem is veszik olyan szigorúan, mint kellene. E 
versenyeket legtöbben mulatságos látványosságnak 
tekintik, melynél a bíróságok igazságos Ítéletét befolyásol- 
hatónak vélik. Ez a legnagyobb tévedés ?

A versenyek, de kiválóan a tanulói versenyek erköl­
csi alapja csak az igazságos Ítélet lehet. Vagy mily 
hatással van az ifjúság ersölcsi felfogoására, ha látják- 
a gyengébbet győzni az erősebb felett a tanár fortélya,

mondjuk csalása által. Mit szóljunk például mikor egyik 
tornatanár miniszteri kiküldötti (!) hatalmával addig ver­
senyezteti újra, meg újra (háromszor) a fiukat, mig 
végre a saját tanítványa lesz a győztes. Milyen győ­
zelem az a kötélhúzásnál, melynél egyik csapatban maga 
a tornatanár is segít húzni! Milyen dicsőség egy isko­
lára nézve, ha a bíráló szakemberek véleményével szem­
ben egyes iskolák befolyásos szószólójuk szavára 
kitüntetésben részesülnek a jobbak rovására.

A minisztérium az első tornaverseny alkalmával 
sietve kidolgoztatott egy verseny-szabályt, mely ugyan 
több dologban hibás és hiányos, de mégis szabály, mely­
hez, mig jobb nem készül, alkalmazkodni kell. Azon­
ban több alkalommal ezt is semmibe vették a verseny­
bírák és igy követtek el igaztalanságokat. Pedig a ver­
senyző ifjak e szabályokat, legalább a fővárosiak, nagyon 
jól ismerik. Mit gondolhat az ily ifjú versenyzők, mi­
kor látja, hogy a felette Ítélő azt sem tudja, miként 
kell ügyességét elbírálni ?

Megtörtént több helyen, hogy a közönség betolako­
dott a versenytérre a részt nem vevő ifjúsággal együtt 
és lármájával maga akart Ítélni és sokszor Ítélt is.

De elég ennyi ! Ezeket is főkép azért hoztuk fel, 
hogy a millennaris nagy tornaverseny küszöbén figyel­
meztessük a hivatottakat a komoly előkészületekre, mert 
a világ szemelláttára nem hozhatunk szégyent a magyar 
sportra.

Az ifjúsági tornaverseny nem a tornatanárok ver­
senye, hanem a tanulóké, járjanak azok bármelyik isko­
lába. E versenyeknek magasztos nemzeti czélja nem 
tűri meg az igazságtalanságot, a rendetlenséget, a kapko­
dást. Úgy az ifjúságot, mint a nagy közönséget nevelni 
kell a nyílt, igazságos küzdelem gyönyörére.

Szép czél lebeg előttünk : az erős, edzett magyar 
ifjúság és ezen ügyért lelkesedő közönség. E nagyra 
törő munkában annyi biztató jel mutat a győzelemre, 
hogy a felmerült kisebb hibák nem veszik el jó remé­
nyünket. De megvárhatjuk az államtól, illetőleg a kultusz 
minisztériumtól, hogy addig nem engedi át a tanulók 
versenyének ügyét a közönség kezébe, mig ezt magát 
nem vezette bele a rendezésbe annyira, hogy meg tudjon 
felelni feladatának. Baj, de úgy van, hogy a mi közön-



ségünk még nem ért az ily dolghoz. Hanem annál szebb, 
hogy lelkesedik, áldoz és közrehat a munkában, csak 
vezetni kell.

A német, az angol könnyen boldogul e téren, náluk 
a versenyekben nevelkedett fel a mm nemzedék. Mi még 
egy emberöltővel vagyunk hátra. De biztat a mostani 
versenyek általános sikere, hogy nyomukba lépünk. 
Éppen az ifjúsági versenyek fognak dologhoz értő közön­
séget nevelni, mely a versenyeket nemcsak látványos­
ságnak tekinti, hanem oly fontos nemzeti ügynek, melyért 
lelkesedni, munkálkodni és áldozni hazafias kötelesség.

P o rzso lt Jenő.

A deforeczeni tornaverseny tanulságai.

A kerületi tornaversenyek üdvös intézménye Deb- 
reczenben hozta össze az Alföld erőteljes tanulóifjúságát 
mintegy viruló koszorút, melynek keretét a határos fel­
vidék ifjai alkották. 24 intézet 900-nál több tanulóval 
közel 60 vezető kíséretében jelent meg a hires futó ho­
mokon, hogy a mindinkább nemzetivé leendő eszméért 
nemes versenyre keljen hol tisztán a nemes eszme szol­
gálatában hol egy-egy intézet jó hírnevéért.

Mint minden tornaverseny úgy a debreczeni is nem 
csak hatalmas megnyilatkozása a fiatal nemzedék erejé­
nek', de egyúttal fölötte tanulságos is arra nézve, hogy 
az erő eszméje mindinkább fejlődjék és tökéletesedjék 
és egyre nemzetivé legyen. A kezdetén már túl vagyunk 
s igy nem szabad esetleg a kezdet nehézségeivel taka- 
ródznunk s az illetékesek összhangzó nyilatkozatai arra 
vallanak, hogy a jövőre nézve mindig többet tanulunk. 
Ezt nemcsak az ügy parancsolja nekünk, de követeli 
azon áldozat is, melyet úgy a résztvevő intézetek, de 
maguk a vendéglátó városok is egyaránt hoznak. És 
éppen azért az intéző köröknek mindent el kell követ 
niök, hogy az ügy semmi tekintetben csorbát ne- szen­
vedjen. Két tényező az főkép, melyektől biztos sikert 
remélhetni. Az egyik az ifjúság szabatos kiképzése, 
trainirozása, a másik pedig a helyes helyi intézkedés.

Elsőre nézve csekély kivétellel nem volt panasz, 
habár a talaj nem az, melyen az alföldiek mint a fel­
vidék egyformán mozoghatnak, s igy nem csoda, hogy 
sok csapaj „elvesztette a talajt a lába alól“, s habár 
egyes intézetek ifjúsága óriási különbségeket tüntetett 
fel. Ez azonban sem a vezetők sem a csapatok hibája, 
hanem helyi körülmény, melyet a bírálónak figyelembe 
kell vennie. Láttunk nagyon kezdetleges mozdulatokat 
és gyakorlatokat, de ezekre is a figyelmeztetést az ügy 
érdekében inkább jó akarattal, mint gúnynyal kell adni 
és venni.

Sok szabad gyagyorlat kivitele nem volt megfelelő, 
a rend gyakorlatok sem feleltek meg mindenütt a sza­
bályzatnak ; volt túlzás itt ott a szertornázásnál és a 
szép füzérek mellett voltak czirkuszba való productiók 
is. Ilyenekké elfajulni engedni tornázásunkat nem sza­
bad. A tornázás mellöl hiányzik a vigtárs az ének, mely 
különösen a nemzetiségi vidékeken igen jó szolgálato­
kat tesz a nemzeti ügynek. A paedagogia veszedelmes 
ellenséget tüntet fel itt ott a csempészet-ben, melyet némely 
vezető könnyelműen űz az ifjúsággal, a midőn egy 
ügyesebb tornázót a „dicsőség“ kedvéért álnév alatt 
más osztályba vagy csoportba becsempész. Ez nevelési 
bűn, melyet minden lépten nyomon irtani kell.

A helyi intézkedések vonatkozhatnak először a sor­
rend helyes összeállítására, a főpróba és a versenygya­

korlatok vezénylésére. A sorrenden végigtekintve a 
13 számot, hacsak nem végeztetjük katonai pontosság­
gal, hosszúnak találom ; ez az ifjúságot, melylyel dél­
előtt még próbát is tétetünk, okvetlenül kifárasztja. S 
ha nem akarunk valamely számról lemondani, beoszt­
hatjuk olyformán, hogy nem végeztetjük minden inté­
zettel azon gyakorlatot, a melyre jelentkezett, hanem 
gondunk van rá, hogy a közös gyakorlatokat kivéve, 
minden intézet egy-egy külön szám gyakorlatot mutas­
son be.

A főpróbán végeztessük a közös gyakorlatot mind 
és készítsünk el mindent, még a legkisebb dolgot is 
előre, nehogy akkor kelljen az időt vele eltölteni. így 
pl. a szózat nem lett begyakorolva, miért is befejezésül 
az ifjúság egy része a Hymnuszt, másik része a Szó­
zatot énekelte, s még szerencse, hogy hangverseny 
nem lett belőle ; az ütemet pedig ne adjuk eső-ernyővel 
és ne használjuk azt gyakorlatok közben sem.

A közös gyakorlatokhoz osszák be az in’özeteket 
oszlopokba, lehetőleg úgy, hogy az egész sereg paral­
lelogrammába álljon fel és ne állítsák fel, különösen a 
hol elég tér van közel a néző közönséghez; ez által 
elvész a szabad gyakorlatok azon megkapó hatása, a 
melyet csak az egész tömeg, nem pedig csak az elöl- 
állók a nézőre gyakorolhatnak.

A bírálók megválasztásánál osszunk be minden cso­
porthoz egy-egy vagy két bírálót, mert nagyon elked- 
vetlenitőieg hat az ifjúságra, ha pl. a magas ugrás vagy 
távolugrás összes csoportjainál csak egy biráló van, és más 
hiányában kiki csak a saját intézetbelit engedi a ver­
senyhez, a többieket pedig visszatartja. A siker fokának 
megállapítására és a múltakkal való összehasonlítás vé­
gett vegyük jegyzőkönyvbe a testi ügyesség fejlődöttsé- 
gét úgy az ugró, mint a futó versenymél.

Hozzuk tisztába már egyszer a kötélhúzás verse­
nyét ; különben sem hat valami emelőleg a nézőre, ha 
a nyers erő küzd egymás ellen, de hogy egy csapat a 
másikat 3 perczig nyúzza avagy egyv csapat esetleg tíz­
szer húzzon egyr díszoklevélért, ez nem ember, hanem 
állat-kinzás.

Ügyeljünk arra, hogy hívatlanok ne bíráskodjanak 
és az ifjúság a bírálókkal ne feleseljen ; tartsunk szigorú 
rendet és az ifjúságot a tartalékban.

A mi az elismerést illeti, ne legyünk fukarak a 
jutalmazásban ; az eszme evvel nem fog nyerni, sőt 
ellenkezőleg, vészit. A tornaversenymek nem az a czélja 
hogyv csak egy7-két intézetet kitüntessünk díszoklevéllel; 
a mely intézet jól végezte a dolgát, adjunk neki elis­
merő oklevelet, de ne szavaztassunk 15 versenyző kö­
zül egynek díszoklevelet; a többi 14-nek semmit. Ezzel 
a tornaversenyvek az országos dalversenyek sorsára jut­
nak és többé lábra nem állítjuk.

A helyi intézkedésekhez tartozik végül az elszállá­
solás és az ellátás. Habár a társulás szintén jellemképző 
és a tanuló sokat tapasztalhat, nem tanácsos sok inté­
zetet egymáshoz közel vagy egy épületben elhelyezni; 
az ifjúnak nem csak koránál fogva, de mint versenyzőr 
nek is nyugalomra van szüksége; ez pedig nagy tö­
megben nem lehetséges.

Szintúgy kivihetetlen a tömeges élelmezés is ; ha 
mindjárt van is helyiség 100—200-nál többet ellátni egy- 
szerre alig lehet. Hiába való ott a jó akarat; fél kosz­
ton versenyezni nem lehet.

Hátra van még két általános észrevételem. Általá­
ban feltűnt, hogy a közoktatásügyi kormány sem biztost 
nem küldött, sem magát a versenyven nem képviseltette. 
Másrészt köszönettel és elismeréssel kell adóznunk első 
sorban a közoktatás és közlekedésügyi kormánynak,



hogy lehetővé tette az olcsó utazást, továbbá az üzlet­
vezetőségnek szives készségéért és azon buzgó városi 
és fáradhatlan középiskolai igazgató és szives tanártár­
saknak, kik nekünk vidékieknek a hatalmas és szék­
városban töltött napokat oly élvezetesekké tették.

M. J.

A N agyváradi tornaverseny.
(A „Nagyvárad“ után.)

Még hajnali idő volt a városi ember számítása sze­
rint, mikor a tornászok tarka rajai már ellepték a fő- 
gymnasium felé vezető utczákat, melynek udvarán fél 7 
órára volt kitűzve a sorakozás. Gyors rendezkedés után 
pont 7 órakor megindult hosszú oszlopsorban az 535 
tornászifjuból álló tarka menet, élén a vig marsokat 
játszó katonabandával. A diákokat 32 tanár vezette a 
versenytérre.

Az utczákat, ablaksorokat a kora reggel daczára, 
az érdeklődők százai lepték el, megtapsolva, _ éljenezve 
a merev főtartásu, délezegen masírozó tornászsereget.

A versenytérre fél 8 óra után érkeztek ki. A több 
ezerre menő nézőközönség, melynek tömegében ott volt 
Nagyvárad egész előkelősége, lelkesen tüntetett a derék 
bajnokok mellett, mikor bevonultak.

ízlésesen díszített zászlós - árbóczok határolták a 
pompásan elkészített versenyhelyet, melynek előrészében 
emelkedett a széles, magasra épített tribün, elől a dönt- 
nökök asztalával, két oldalt a hölgypublikumnak fentar- 
tott hosszú padsorok szegélyezték az utat.

Fél nyolez után érkeztek a tanulók a versenytérre 
s három oszlopba állottak fel és az ünnepélyt a Hymnus 
eléneklésével nyitották meg Kersch Ferencz énektanár 
dirigálása mellett a katonazenétől kisérve.

Rátkay József nagyváradi tornatanár, a ki a fő­
vezényletet vitte, jelentést tett a zsűri elnökének, dr. 
Beöthy László főispánnak, a ki üdvözölte az ifjú bajnok­
sereget. Az összes intézetek felállottak szabadgyakorlatokra. 
A mozdulatok könnyedségét, szimetriáját, a tornaművészet 
arabeszkjeit a szabadgyakorlatoknál lehet legszemlélte- 
tőbben bemutatni és ez itt is fényesen igazoltatott.

Nagyon szépen csinálták a katonai gyakorlatokat 
az aradi liczeumisták, úgy hogy mindvégig konczen- 
rálni tudták az érdeklődést daczára hogy több intézet, 
köztük a nagyváradi gymnázium is ügyeskedett.

A versenyfutásnál verseczi és aradi szin vezetett.
T íz óra előtt fürge, vörösvállszallagos bicziklis ad­

jutánsok vitték szerte az oszlopokhoz a hirt, hogy a 
szertornázá kezdődik, nyújtón és lovon bemutatott gya­
korlatokkal.

A nyújtón a nagyenyediek bravourös mutatványok­
kal frisitették fel a közönséget. Nemcsak a nyers erővel 
imponáltak, hanem mozdulataik elegáns szépségével is.

A közönség rokonszenvét annyira megnyerték már j 
akkor a derék enyedi fiuk, hogy amikor rájuk került 
sor, mindenki őket tapsolta, éljenezte, habár egyszere 
négy-öt csapat is küzdött a versenybírák előtt.

A lovon a nagyváradi gimnázium ifjainak speczi- 
alis mutatványait dicsérték, nagy ügyességet fejtettek ki 
a temesvári diákok és tapsban bőven részesültek a bras­
sói gimnázisták is.

A sulydobás és emeléseknél, megcsappant az érdek­
lődés habár a masszív mutatványoknál erős bírok volt 
az összes intézetek között.

A korláton először temesváriak, azután enyediek

"Weiner Mátyás
A ndrássy-ut 3. sz

gyakorlatoztak. A 'temesvári g;n názisták bővebb pro­
grammal álltak elé s a tornászok ezen a szeren sokkal 
elasztikusabbak is voltak ; ami a nagyobb gyakorlatnak 
tudható be. A brassóiak a gyors és pontos mozgásokra 
fektettek nagy súlyt, de kivált a nagyváradi gimnazisták 
ügyes csapata is.

Az egyszerre többféle alakban bemutatott ugrások­
nál (magas- és távolugrás, ugyanez rúddal) Nagyvárad 
és Temesvár küzdöttek legjobban.

A rövid ideig tartó kötélhúzással a versenyek komoly 
része befejeződött.

Négy órai gyakorlatozás után frissítőül a játékokra 
került a sor.

Déli 12 órakor a biráló-bizottság félre vonult, hogy 
az egyes versenybirálók által megállapított versenydijak 
kiadásának foganatosítására a versenyeredményt össze­
gezzék.

Előbb azonban a már fogyó erejű tornászok elde- 
filiroztak a döntnöki páholy előtt s hármas oszlopot ké­
pezve, záradékul a Szózatot énekelték el a katonazene­
kar kísérete mellett.

A derék bandisták különben a versenyek közben 
is egyre erősítették muzsikával a tornászokat.

A csapatokat most pihenőre vezették árnyas helyek­
re. A majdnem óra hosszat tartó pihenőt — mig a zsűri 
tanácskozott — arra használták fel, hogy a tanárjaik 
és a győztesek mellett tüntessenek. Vállukra emelték és 
éljenzés között hordozták körül.

Háromnegyed egy órakor Sál Ferencz polgármester 
örömét fejezte ki a lélekemelő verseny szép lefolyása 
fölött és mielőtt a versenyt befejezettnek jelentenné ki, 
üdvözli a mérkőzésben résztvett ifjakat tanáraikkal és 
fölkéri Mezey Mihályt a bíráló bizottság elnökét, hogy 
a verseny eredményét hirdesse ki. A jutalomdijakat a 
nyerteseknek Sál Ferencz polgármester azonnal átadta.

Mezey Mihály a vesenybiróság döntését a követ­
kezőkben hirdete ki:

K itü n tetések .
A nagyenyedi ev. ref. fógymnasium a legfegyelmezettebb mu­

tatványáért és egyéni versenyekben is legtöbb dij elnyeréséért a leg­
első dijat, a „Nagyváradi tornakor“ által adományozott ezüst koszorút 
nyerte.

Arany érmet, mint az egyéni versenyekben legtöbb dijat nyert 
ifjak, kaptak: Hoffmann Ferencz nagyenyedi gymnasiumi Vl. osztályú 
tannuló, Sztoján Tivadar aradi tanitóképezdei IV. osztályú tanuló. 
Egy aranyat pedig Lukis Gyula temesvári, gymnasiumi VI. osztályú 
tanuló.

V ersenydijak.
Az egyéni versenyekben részt vett ifjak és tanintézetek a követ­

kező versenydijakat nyerték :
1. Ezüst érmet nyertek: Wéber Lajos Déva, Osztie Béla Aradi 

képezde, Bába Péter Fehértemplom, Lukits Gyula Temesvár. Lorencz 
Miklós Aradi tanitókepezde, Bukovetcz Ferencz Temesvár, Hedvigy 
Gábor Nagyváradi gymn., Lukits Gyula Temesvár, Juhász Józseí 

j Dévai tanitóképezde, Soós József Brassói gymn., Hoffmann Ferencz 
Nagyenyed, Zerelles Márton Brassói gym, Getmann Imre Versecz, 
Sztoján Tivadar Aradi képezde, Hoffmann Ferencz Nagyenyed, Mar- 
czel János Brassói reál., Zereles Márton Brassói gymn., Sztoján I i- 
vadar Aradi képezde, Deutsch Aradi reál lóugrásért, Horváth Bol­
dizsár Temesvár. Bende Vilmos Brassói reál, Teutsch Hellmud Brassói 
gym, 2. Bronz-énnet. Kolumbán Lajos Déva, Udvardi Józseí Aradi 
képezde, Hantke Emil Nagyváradi gym., Udvardi József Aradi ké­
pezde, Medvigy Gábor Nagyváradi gymn,, Antalóczy Nándor Nagy­
váradi gym., Marczel Jáaos Brassói reál, Bába Péter Fehértemplom, 
Heritz Károly Temesvár, Oszter Ferencz Temesvár Középessy Kál­
mán Nagyváradi gym., Sindelácz Vendel Temesvár, Hoffmann ke.

Divatáruházam különlegessége valamennyi
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rencz Nagyenyed, Tillger Miklós Temesvár, Marczel János Brassói 
reál. Juhász József Déva, Boga Pál Kolozsvári gymn., Horváth Bol­
dizsár Temesvár, Hoff Mór Brassói gymn., Válton Géza Kolozsvár, 
Koncz Albert Nagyenyed, Horváth Boldizsár Temesvár, Kovács Fe- 
rencz Dévai, Jolánkay Aradi reál. Oszter József Temesvár, Pajor Jó­
zsef Nagyváradi gymn., Jolánkay Aradi reál. Zilahy Kálmán Nagy­
váradi reál. 3. Oklevelet. Kanabé Dezső Aradi tk. Bende Vilmos Bras­
sói reál. Kjitz Péter Temesvár, Osztrovszky József Aradi tk. Gungj 
Ferencz Temesvár, Schannen Péter Déva, Kolumbán Lajos Déva, 
Heritz Károly Temesvár, Deutsch Aradi reál. Bezsán Kornél Nagy­
váradi gym., Oszter Ferencz Temesvár, Középessy Kálmán Nagyvá­
radi gymn., Kiss Sándor Nagyváradi gym., Boros Vazul Nagyváradi 
gymn., Weber Lajos Déva, Pandell Vilmos Versecz, Tarkonya Szvi- 
tiszláv Fehértemplom, Pittner Aradi gymn., Bende Vilmos Brassói 
reál. Bekker Vendel Temesvár, Antalóczy Nándor Nagyváradi gymn., 
Tillger Miklós Temesvár, Bezsán Kornél Nagyváradi gymn., Bertin 
Lajos Temesvár, Bába Péter Eehértemplom, Marczel János Brassói 
reál. Klug Péter Dévai tk. Koltai Kornél Nagyváradi, Poynár Jenő 
Nagyváradi, Mosdósy Andor Temesvár, Osztie Béla Aradi tk. Inke 
György Brassói reál. Koncz Albert Nagyenyed, Brudner Ignácz Bras­
sói reál. Strifler Ferencz Aradi, Prandell Vilmos Versecz, Feder Vil­
mos Kolozsvár, Kovács Ferencz Dévai, Mandel Viktor Nagyváradi 
gymn., Középessy Kálmán Nagyváradi Mandel Viktor Nagyváradi 
gymn , Smerekár János Déva, Székely János Nagyenyed, Silbereisz 
István Aradi gymn., Sancialf Aurél Brassói gymn., Berga Pál Kolozs­
vár, Inke György Brassói reál. Litán Gergely Kolozsvár, Bogdán An­
tal Temesvár, Tarkonya Szvitiszláv Fehértemplom, Temesvári gymna 
sium katonai gyakorlatért. Nagyenyedi gymnázium katonai gyakor­
latért. Aradi tanitóképezde katonai gyakorlatért. Dévai tánitóképezde 
katonai gyakorlatért. Nagyváradi főgymnásium katonai gyakorlatért. 
Fehértemplomi főgymnásium kötélhúzásért. Dévai tanitóképezde kötél­
húzásért Aradi tanitóképezde kötélhúzásért. Fehértemplomi főgymna- 
sinm tornajátékért. Brassói reáliskola tornajátékért. Nagyváradi főgy- 
mnasium tornajátékért. Aradi tanitóképezde tornajátékért. Dévai tani­
tóképezde tornajátékért. Nagyenyedi főgymnásium buzogánygyakorlat­
ért. A versenyeredmény kihirdetésekor a nyertes ifjakut megéljenezték. 
Az első győztes nagyenyedi főgymnásium. élén a katonazenekarral, 
kezdte meg a sort a visszavonulásra. Az intézetek a versenytérről 
zgyenesen a szállásukra, onnan az élelmezési helyeikre vonultak.

A k ecsk em éti reá lisk o la  ün nepélye.
Az állami főreáliskola 25 és Hanusz István igazgató 

30 évi tanári kettős jubileumával e hó 4-én együtt ünne­
pelt Kecskemét polgársága, közelről és távolról jött ven­
dégek, fényes tanúbizonyságául annak, mily fontos 
kulturális tényező e város fejlődésében a jubiláló tanintézet. 
A lefolyt negyedszázad alatt alig volt valamely fonto­
sabb mozzanat a város történetében, melynek előrevi- 
telében ne működött volna hatósan közre a reáliskola- 
Es ma, bár szűk helyiségeiben már alig tud elférni, 
modern fölszerelésével, könyvtáraiban feltalálható szel­
lemi kincseivel, a tanári testület intellectuális, paedagó- 
giai és irodalmi erejével a vidék elsőrangú iskolái közé 
küzdötte föl magát. Nincs oly hires múltja, mint a másik 
százados két kecskeméti középiskolának ; de van jövője, 
melynek legszebb záloga az imént betöltött 25 esztendő.

A sok más ünnepély mellett a közönség élénk 
érdekklödése mellett az ifjúság tornaversenynyel ülte 
meg e nagy napot, melynek lefolyásáról a következő 
sorokat vettük :

A szabad- és rendgyakorlatok, az ütemre történő kar- és láb- 
cnditések, kézcsapások stb. bravourös módon mentek végbe. Kápráz­
tató látvány volt ezután a műmenetelés, a sorok egymásba olvadása, 
savarodás, igazodása, a négyszögben, csiga és kigyóvonalban való

járás-kelés stb. Ép oly bravourös volt a katonai rendgyakorlat egy 
szakasz felsőbb osztálybeli tanulóval. A szabatos mozdulatok, a fej­
lődések, fordulások, állás- és helyváltozások, elismerő bravókra inditák 
a nagy számú katonatiszti nézőket is. Egy tiszt tréfásan megjegyzé, 
hogy nem hiába kölcsönzi hát az iskola a házi ezredtől a dobot és 
trombitát, mert azok egész katonai szellemet öntöttek a diákságba. 
Közben a czigány húzta a buzditót.

Következtek a versenyek. A versenybiróság tagjai voltak : Biffl. 
Ferencz főhadnagy a Mollináry-ezredben, Kiss Béla tornatanár, Hor­
váth Lajos huszár-főhannagy, dr. Magyar István kir. alügyész, dr. 
Molnár Károly, Seemann Kálmán tanár, dr. Szeles József Tomka E 
honvédhuszár-f.-hadnagy. A bíróság a következő tanulóknak ítélt ezüst­
érmeket: a magas ugrásban Stern Béla 111. o. tanuló (115 cm.) Male- 
taski György V. o. tanuló (170 cm.*) Suschnik József Vll. o. tanuló 
(250 cm.); a szabad ló-ugrásban Tápai Zsrgmond Vll. o. tanuló; a 
futásban Somogyi Ralázs 1. o. tanuló ; Periak Gykrgy 11. o. tanuló ; 
Hornyik József 111. o. tanuló ; Maletaski György V. o. tanuló ; a gát­
versenyben Concert Béla VI. o. tanuló és Mihailich Győző Vili. o. 
tanulónak. Bronzérmeket kaptak : Hzrnyik József 111. o. tanuló (140 
cm. magas ugrás), Velzer Alajos VI. o. tanuló (165 cm. magasugrás), 
Tápai Zsigmond és Bolc Henrik Vll. o. tanulók (240 cm.), Mihailich 
Győző Vili. tanuló (szabad lóugrás), Tamássy Lajos 1. o. tanuló, 
Tóth Béla 11. o. tanuló. Moszer Károly 111. o. tanuló, Costian Romu­
lus IV. o. tanuló, (futás): Tápai Illés VI .o. tanuló és Tápai Zsigmond 
Vll. o. tanuló (gátverseny. Elismerő oklevelek jutottak : Mihály János
IV. o., Molitórisz Károlz 1. o. Skultéti János 11. o., S. Kovács Kálmán
111. o.. Pigethy Antal VI. o. és Bolc Henrik Vll. o. tanulóknak.

A birkózás tiz párral s a kötélhúzás az 1. és 11. osztály növen­
dékeivel képviselték a verseny komikumát. Nyolc óra felé járt uiár 
az idő, úgy kogy az érdékes játékokból csak a rugó labdát (V. és 
VI. oszt. s a hajitó-gömböt lehetett bemutatni, de igy is kitűnt, mily 
testedző és mulatságcs sport az ilyen labdajáték.

Holosnyai Ambrus tornatanár fsmét egy fejjel nőtt, a hozzáértő 
közönség szemében. Az ünnepélyes díjkiosztást f. hó 6-ára halasztot­
ták. Mihailich Győző ifjúsági elnök, mint egyaránt kitűnő tanuló és 
tornász kapta a Sághy Mihály ügyvéd úr által fel ajánlott 10 koronát.

Pár perc elatt kiürült a tornatér csak a méla holdsugár hintett 
rá ezüst fényt. Kihalt onnan az élet, de annál zajosabb volt a ven­
déglő környéke. Nem győzték kiszolgálni a tömérdek vendéget, a 
diákságnak pedig Hanusz igazgató adatott ingyen vacsorát.

N agy-E n yed -e  vag y  T em esvár?
A nagyváradi tornaverseny alkalmából az ottani 

tornakor egy ezüstkoszorút tűzött ki első díjul azon in­
tézet számára, mely minden irányban kiválik a többi 
fölött. A versenybíróság ezt a koszorút a nagy-enyedi 
ev. ref. főgymnasiumnak Ítélte oda. Lássuk ez ítéletnek 
alapját számokban ! A hivatalos versenybirósági ítéletek 
szerint 40 enyedi tanuló közül nyert dijat három tanuló, 
vagyis 71/20/0, 60 temesvári gymnasiumi tanuló közül 
13 tanuló, vagyis 212/3°/0- Melyik intézetet illeti meg az 
elsőbbség a nyertes tanulók száma szerint, Nagy-Enye- 
det-e, vagy Temesvárt? A hivatalos versenybirósági Íté­
letek szerint Enyed nyert 2 ezüst érmet, Temesvár pe­
dig ötöt, Enyed 2 bronz érmet, Temesvár hetet, Enyed 
4 oklevelet, Temesvár tizet; Enyed tehát összesen nyol- 
czat, Temesvár huszonkettőt. Kit illet meg tehát az el­
sőbbség a kivívott díjak száma szerint, Enyedet-e, vagy 
Temesvárt? A hivatalos versenybírósági Ítéletek szerint 
Enyed 8 dija közül 4 volt érem, vagyis az összes díjak 
50%-a volt első és második díj, a temesváriak 22 díja 
közül 12 volt érem, vagyis a katonai rendgyakorlatokért

*) Ez igen szép eredmény, csak jól mérték-e ?! Szerk.



első díjul nyert oklevéllel együtt az összes díjak 59%-a 
volt első és második díj. K t illet meg az elsőbbség a 
kivívott díjak becse és értéke szerint. Enyedet-e, vagy 
Temesvárt? Enyed részt vett 6 versenyben (rengyakor- 
latok, korlát, nyújtó, súlydobás, kötélhúzás, játék), Te­
mesvár 12-ben, vagyis a bak kivételével mindegyikben. 
Kit illet meg az elsőbbség a sokoldalúság tekintetében, 
Enyedet-e vagy Temesvárt ? Es kinek a győzelmei jelen­
tenek többet, a minden versenyben küzdő és fáradozó 
Temesváréi, vagy a félannyi versenyben résztvevő s 
közben nagyokat pihenő Enyedéi ? Enyed és Temesvár 
ötször álltak egymással szemben: a katonai rendgya­
korlatokban, a korláton, nyújtón, súlydobásnál és a 
kötélhúzásnál és háromszor győzte le TemesAár Enye- 
det, a rendgyakorlatohban, a súlydobásnál és kötél­
húzásnál. Kit illet meg az elsőbbség, Enyedet-e vagy 
Temesvárt, azokban a versenyekben, melyeket Enyed 
maga választott s melyekben bizonyára erősebb, mint 
azokban, melyekben résztvenni nem is óhajtott ? Melyik 
tehát az első, Enyed-e vagy Temesvár? A kérdés föl 
van vetve, feleletet azonban nem adunk rá, hiszen a 
számok beszélnek. De nagyon szeretnők, ha a nagy­
váradi versenybíróság megmagyarázná, hogy lehetséges 
abban a pillanatban, midőn kihirdeti, hogy Enyed 8 díjat 
nyert, Temesvár pedig huszonkettőt, kijelenteni azt, 
hogy a koszorú Enyedé és elrendelni azt, hogy a haza­
vonulásnál Enyed legyen a menet élén, mint a legtöbb 
győzelmet aratott intézet. Es nagyon szeretnek megtudni 
azt is, vájjon helyesnek, üdvösnek, czélszerünek tartja-e 
a nagyváradi versenybíróság ezen eljárást különösen ta­
nuló ijjakkal szemben, kiket az iskola szünet nélkül az 
igazság szigorú követésére tanít.' Egy csomó kérdés me­
rült föl még bennünk a n.-váradi tornaverseny eredmé­
nyének kihirdetése után, s midőn ezekre feleletet keres­
tünk, egy újabb kérdésre bukkantunk, mely szives fele­
letre vár: Semmi áron sem volt-e megtűrhető, hogy a 
temesvári főgimnasium ugyanazon tanév végén másod­
szor győzze le azokat a tanintézeteket, melyek elől a 
tanév elején a kolozsvári tornaversenynél már egyszer 
elvitte az első díjat ?

Ries Ferencz, H unyady László,
temesvári főgymnasiumi tanárok.

E fennti sorokat közölvén a „Nagyvárad“, a lap 
felelős szerkesztője, a versenybíróság jegyzője az aláb­
biakban igazolja a bíróság ítéletét. Ez okadatoláshoz 
nekünk csak az a megjegyzésünk, hogy az ítélet kihir­
detésekor, sőt a díj kitűzésekor is hangoztatni kellett 
volna azon elveket, melyeknél fogva meg fog bíráltatni 
a „minden irányban legkiválóbb“ intézet. Az iskolai fe­
gyelmet a tornaversenyeknél tekintetbe venni okvetlen 
szükséges, de főelvül kitűzni nem lehet. A versenyek 
ügyét a legmelegebben felkaroló N—d szerkesztőjének, 
Láng Józsefnek sorai a következőleg szólnak :

„A temesvári két tanár úr nyolez kérdésbe foglalja 
össze szemrehányásait az ezüstkoszoru sorsa felől.

Válaszunk azokra együttvéve a következő:
1. A temesvári kath. főgymnásium nyertes tanulói­

nak száma a kivívott díjak száma szerint, igaz, hogy 
az első helyen vannak, de a nagyváradi főgymnásium 
után létszámban is első helyen voltak.

2. Daczára, hogy huszonegy dijat nyertek (és nem 
huszonkettőt) a temesváriak, az ezüst koszorú első

*) Ez azon tétel, mely kényszerit e sorok közlésére, melyre fele­
letet nem tudunk adni. Mi, kik az enyedi kollégium czipóján nevel­
kedtünk fel, ugyancsak örültünk az iskola győzelmének, de most már 
keserűnek találjuk az érzést. Ebben azonban az iskola ártatlan.

P. J. szerk.

díjra nem voltak méltók, mert nem feleltek meg az ezüst 
koszorúhoz kötött pályafeltételeknek. A nagyváradi torna­
kor, mint a pályadíj adományozója minden irányban ki­
váló intézetnek adni rendelte az ezüst koszorút. Már 
pedig a temesvári kath. főgymnásium a legszükségesebb 
irányban, a fegyelmezettség tekintetében messze mögötte 
maradt a nagy-enyedinek. a mely úgy külsőségekben, 
mint a gyakorlati tornászat szempontjából is lebilincselte 
és meghódította a versenybíróság összes tagjait, a kik 
között a nagyváradi tornakor elnöhe és művezetője is 
ott voltak.

3. Kicsinyes gondolkozásra vall, a mikor a verseny- 
bíróságot azzal gyanúsítják, hogy nem akarta megtűrni 
a temesvári főgymnásium második nyereségét, czélozva 
arra, hogy Kolozsvárott első díjat nyert. Azzal bizony 
senki sem gondolt, mint a hogy pártatlanul ítélni akaró 
bíróság nem is gondolhat; mert ha az lett volna a ver­
senybíróság szándéka, hogy a temesváriak rovására 
részrehajlóan Ítéljen, akkor bizonyára nem juttatott volna* 
épen a temesvári intézetnek huszonegy díjat.

4. Nagyon különösnek tartjuk, hogy a temesvári 
intézet vezetősége, akkor, a mikor a versenyvezetőség 
intézkedéseivel ellenkezően járt el, makacsul ellenkezett 
a közös megállapodással szemben, hitte és remélte, hogy 
ez az eljárása nem fog az összeredménynél a rovásáta 
íratni.

A beszterczebányai tornaverseny.
A lehető legkényesebb helyzetben vagyunk, mikor 

e tornaversenyről akarunk írni a szaklap komolyságá­
hoz, igazságszeretetéhez, de egyszersmint a munkát és 
áldozatot méltányláshoz is híven. E kényes helyzetünk­
ben csak azon tudat vígasztal, hogy az igazság, ha né­
melyeknek kellemetlen is, de az előttünk e sorok Írásá­
nál legbecsesebb ügynek : az ifjúsági versenyeknek csak 
használhat.

És most röviden essünk túl a kellemetlen megjegy­
zéseken, mint egy fájdalmas, de szükséges műtéten.

A legnagyobb baj az volt, hogy a pályán a ver­
seny és mutatványok helye nem lévén elkülönítve a 
közönségtől, már a szabadgyakorlatok kivitelénél is al­
kalmatlankodott, ezután pedig állandóan a pályatesten 
maradt minden versenynél. De ez még hadján, hanem 
gátolta, befolyásolta, zavarta sőt több helyen lehetetlenné 
tette a komoly versenyzést. Ez a legnagyobb baja ver­
senyeinknek. Amig a pályát teljesen tisztán nem tudjuk 
tartani az oda nem valóktól, ne is rendezzünk versenyt! 
De a jó beszterczei közönség még csak szépen viselte 
magát, hanem nem igy az ifjúság. A bíráló tanárt csú­
fos, káromló szavakkal illeti, ha a versenyszabályokhoz 
tartja magát, s nem épen az ő társukat jelenti győztes­
nek. No hanem itt a tanárok is ludasok. Mert megtör­
tént, hogy szabály és igazság ellen saját tanítványaik­
nak szereztek győzelmet. És hogy nyíltan beszéljek és 
ne gyanúsítsak senkit, meg kell rónom kedves barátomat 
Dr. Ottó Józsefet, hogy ő mint miniszteri kiküldött a 
legrosszabb példával járt elől tanítványai érdekében igaz­
talan és a versenyszabályokat lábbaltaposó módon se­
gítvén őket győzelemre. Kétszer, majd háromszor ver­
senyeztet, hibás ugrásokat néz el stb. Hát ezt én min­
denkinél elitélem, és jó barátommal szemben sem 
hallgathatom el. Ottónak érdemeit lelkes munkáját mi

*) A dijakat az egyes versenyeknél a bíróság nem jutatthatja, 
hanem az igazság szerint oda ítéli a győzteseknek. A H erk. sz.
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legjobban ismerjük s ép ezért tévedéseit is jogunk van 
megemlíteni, melyek épen tanítványai szeretetéből szár­
maznak. — Mit szóljak azokhoz, miket hallomásból tu­
dok ? Hogy az ugrásnál háromszor is javítottak, hogy a 
tanár a vállával verte le a pálczát, hogy a kötélhúzásnál 
egyik tanár is húzott stb. — De azt láttam, hogy a 
dobásnál, kötélhúzásnál, távolugrásnál a szabályokkal 
ellenkező dolgokat engedtek történni. Engem meg, ki a 
távoldobásnál a vonalat túl lépőket szabáiyszerint kiál­
lítottam, — legelőször a magam tanítványát, — csak­
nem összeszidtak egyes iskolák érdemes növendékei. — 
így a verseny dulakodássá és veszekedéssé fajul.

Előttem a versenyeknél tapasztalt igaztalanságok a 
legmegrovandóbbak, mert erkölcsrontók. Hogy a szabad- 
gyakorlatok próba nélkül végeztetvén, nevetségesen ütöt­
tek ki; hogy a hosszúra tervezett programmból a játé­
kok kimaradtak ; hogy a programúiba fel nem vett 
gyakorlatok a felvett katonai gyakorlatokat zavarták stb., 
az mind csak mellékes baj volt. De az megint lényeges 
hiba, hogy egyes bejelentett tanulók neve kimaradván | 
a nyomatott névsorból ezek és helyettük mások sem 
versenyezhettek. Azaz dehogy nem, csak a tanárjok lett 
légyen elég szemes és akaratos, hogy beállítsa őket.

A szertornázásra nézve kimondta a bizottság, hogy 
„ne fajuljon bravourös mutatványnyá“, azonban a bírá­
latban csakis az ily iskolák növendékei jöttek elbírá­
lás alá.

A katonai rekdgyakorlatokban egy oly iskola nyert 
kitüntetést, melynek növendékei még katonásan lépni 
sem tudnak, és tudtommal a mutatványok bevégeztével 
a bírálók közül senki által sem ajánltattak kitüntetésre.

Ha az ifjúsági tornába a versenyt mint lelkesítő 
eszközt bevettük, ne dobjuk el alapját, az igazságot, 
mert igy többet árt mint használ.

És ezt tornatanárainknak mondjuk. Mi nem 
azért visszük növendékeinket a versenyre, hogy fárad­
ságukkal nekünk szerezzenek dicsőséget, ha igaztalan 
győzelmükkel is. Mi nem győzünk, ha a fiuk győz­
nek, mi nem bukunk, ha ők buknak. A mi önérzetünk, 
a mi értékünk tálán a versenyek véletlen .lefolyásától 
nem függ. — A legelső verseny rendezése előtt is, most 
is egész határozottan tiltakozom minden lornatanári díja­
zás, versenykitüntetés ellen. — Mi találjuk örömünket 
a fiuk győzelmében, de álljunk legalább oly magasan, 
hogy köteles és kedves munkánkért ne várjunk, annál 
kevésbbé keressünk kitüntetést. — És a mi a fő, a leg­
közelebb rendezendő versenynél ne is legyen senki saját 
tanítványa bírája. — Állítsuk igy egybe a versenybírók 
csapatjait.

Távol áll tőlem, hogy ezen szóval és Írásban han­
goztatott köteles bírálatommal akár a verseny általános 
sikeréből vagy épen a buzgó rendezőség érdeméből va­
lamit is levonjak. Sőt mint több helyre beosztott bíráló 
magam is nyíltan kiveszem részemet a mulasztásból. 
54 tanulóval csak igazgatómmal lévén a pályán oly 
sokfelé volt dolgom, hogy egyik távolugrási versenyt a 
magasugrással egyidőben kellett végeztetnem. — A ka­
tonai rendgyakorlatok végső elbírálásánál sem lehetett 
jelen, mert egy rándulást szenvedett tanítványomat kel­
lett ápolnom. És igy vegye ki mindenki a maga részét 
a mulasztásokból, és látni fogjuk, hogy a kit látszólag 
legjobban terhel a felelősség, a főrendezőt Wirth Gyula 
tanár urat igen kevés illeti. Mert hogy a pálya még a 
verseny délelőttjén sem volt kész, mert 2 héten át foly­
ton esett az eső és a város nem dolgoztathatott, azért 
a rendező nem lehet felelős. így próba sem volt tartható. 
Hogy a pályán a közönség nem volt elkülöníthető, az

pénzhiányból folyt és azon váratlan érdeklődésből, me­
lyet a város és a vidék közönsége a verseny iránt tanú­
sított.

A versenynek általános sikerét a következőkben 
látjuk: 1. A felvidék nehezen lelkesedő és még nehe­
zebben áldozható közönsége a versenyek ügyéért lelke­
sedik és áldozni is tud. 2. Maga a nagy közönség a 
versenyt sikerültnek tartja. 3. Ilyennek ünnepli a vidéki 
sajtó is. 4. A sok gátló körülményt számba véve a ver­
seny lefolyása gyors és egybevágó volt. 5. Sikerült pe­
dig tapasztalatom szerint a verseny mint kirándulás, 
mert az étkezésről, elszállásolásról, vezetésről úgy a 
tanárok, mint a polgárság a legszivélyesebben és legki- 
elégítőbben gondoskodott.

A főrendezéssel megbízott Wirth tanár urnák ön­
feláldozó, kitartó, egészségét is koczkáztató munkáját 
láttuk és méltányoljuk; szakértelme, lelkesedése és buz­
galma az oka, hogy a verseny igy is sikerült. — A 
munkából lelkiismeretesen kivette részét Dunay Ferencz 
kir. tan. tankerületi főigazgató és Lévay István főgym. 
igazgató is. — A fővárosi iskolák különösen hálásan 
gondolnék az említett rendezőkön kívül Erődy tankerü­
leti főigazgató ur szívességére, ki úgy a fővárosból való 
elutazáskor mint Beszterczebányán az iskolák elszálláso­
lását, étkezését, utazását jóindulatú figyelemmel kisérte 
s hol kellett segített is. — Dr. Ottó Józsefnek pedig mi 
fővárosi tanárok azért tartozunk köszönettel, mert szives 
volt naponként kétszer is értesíteni a teendők felől, és 
gondoskodni, hogy a vasúton kényelmesen és együtt 
utazhassunk.

A versenyek lefolyásáról röviden a következőkben 
számolunk be.

Gyönyörű napfényes idő kedvezett a tornaversenynek. Nagy 
örömmel és várakozással néztek a verseny elé úgy a versenyre ké­
szülő ifjak, mint a közönség.

Ember-emlékezet óta nem volt még az ősrégi Beszterczebányán 
annyi deák, mint a tornaverseny alkalmából.

Húsz intézet küldötte el a versenyre tornászait, összesen 1116 
tanulót.

A versenyen a kultuszmieisztert Dunay Ferencz kir. tanácsos, 
főigazgató képviselte. A főjury tagjai: Méltóságos Nemeskéri Kiss 
Pál cs. és. kir. kamarás, Zólyomvármegye főispánja, mint a jnry el­
nöke, Csipkay Károly, Zólyomvármegye alispánja, Csesznák Gyula 
Beszterczebánya város polgármestere, Bosits János m. kir. honvéd 
ezredes, Ottó József cs. és kir. közös hadseregboli ezredes, Csaszny 
Valér m. kir. honvéd-őrnagy, Dunay Ferencz főigazgató, Lévay Ist­
ván a beszterczebányai kir. kath. főgymn. igazgatója. A jury jegy­
zője Wirth Gyula főgymn. rendes tanár.

A kerülsti tornaverseny alkalmából Wirth Gyula főgymn. rendes 
tanár és oki. tornatanitó egy 40 oldalas részletes programmot adott 
ki, amelyet szét is osztottak bizottsági tagok közt.

Május 27-én d. e. 9. órakor a városon végigmentek az összes 
intézetek egyenruháikban, s kivonultak az alsó rétre.

A versenytér igen szépen volt feldiszitve. Tribünöket állítottak 
fel. már 2 órakor roppant nagy néptömeg jelent meg a versnytéren 
(bár a verseny csak 3 órakor vette kezdetét.)

Az intézelek az alsó-réten gyülekeztek oszlopokban és a lőcsei 
katonazenekar ktsérte a versenytérre. Az oszlopok tisztelgóssel vonul­
tak el a tribünök előtt.

A tornaverseny kezdetén Bicsovszky Károly főgymnasiumi ta­
nár vezetése mellrtt levett kalappal a „Himnuszt“ énekelték el s ez­
után kezdetét vette az általános tornaverseny, melynek eredményét a 
következőkben ismerjetjük.

A ) Szertornázásban . elismerést nyertek : a budapesti V. kér. 
főreáliskola, az iglói ág. ev. főgymn., a selmeczbánvai ág. ev. főgymn. 
a budapesti Vll. kér. főgymn., az egri kath. főgymn. és a jászberényi köz­
ségi kath. főgymn.
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tí) A  katonai ren dgyakorla tokban , a következő intézetek 
nyertek elismerő oklevelet. 1. Körmöczbányai állami főreál. 2 Iglói 
ág. ev. főgymn. 3. Selmeczbányai ág. ev. főgymn. 4. Rimaszombati 
egyes protest, főgymn. 5. Budapestt Vll. kér. főgymn. 6. Budapesti
V. kér állami főreál. 7. Ferencz-József nevelő intézet.

C) E g yén i v e rsen yek . A versenyfutásban a következő tanu­
lók nyertek érmeket, a). Ezüst érmet, mint első győztesek: 1. Oester- 
reicher Gyula budapesti V. kér. főreáliskolai IV. o. t. 2, Perthl Géza 
budapesti II. kér. főgymn. IV. o. t. 3. Politzer Bertalan besztercze- 
bányai kir kath. főgymn. IV. o. t. 4. Müller Vilmos budapesti V. kér. 
főreáliskolai V. o. t. 5. Weisz Géza VII. kér. főgymn. V. o. t. 6. 
Lőwy Antal VII. kér. főgymn. VI. o. t. 7. Zacher János iglói ág ev. 
főgymnasiumi VI. o. t. 8. Tnovszky György beszterczebányai kir. kath. 
főgymn. VII. o. t. 9. Schier Aladár bpesti ref. főgymnásiumi VII. o. t.
10. Cservenka István losonczi állami főgymnasiumi VIII. o. t. b) Bronz i 
érmet, mint második győztesek : 1. Wieser Aladár budapesti ref. főgymn. '
IV. o. t. 2. Königstein Andor V. kér. főreáliskola IV. o. t. 3. Horarek 
István b.-bányai polgáriskola IV. o. t. 4. Weisz Gyula budapesti V. 
kér. kir. kath. fógymn. V. o. t. 5. Herz Andor, budadesti V. kér. 
állami főreál. V. o. t. 6. Adler Vilmos budapesti V. kér. állami főreál.
VI. o. t. 7. Szmetana Emil b.-bányai kir. kath. főgymn. VI. o. t. 8. 
Mártonfy Lajos lőcsei ág. ev. főgymn. VII. o. t. 9. Appenheimen 
Zsigmond losonczi áll. főgymn. VII. o. t. 10. Wein Árpád bpesti. II. 
kér. főreáliskolai VIII. o. t. II. A távolugrásban a következő tanu­
lók nyertek érmeket, a) Ezüst érmet, mint első érmet. 1. Oesterreicher 
Gyula bpesti V. kér. főreliskolai IV. o. t. 2. Mártonfy Béja lőcsei ág. 
ev. főgymn. IV. o. t. (4.15) 3. Egerzeiger Gyula bpesti V. kér főreál­
iskolai V. o. t. (4.90) 4. Weisz Géza bpesti VII. kér. főgymn. V. o. 
t. (minthogy a futásban is első győztes volt aranyérmet kapott.)
5. Jámbrits Lajos budapesti VII. kér. főgymnasiumi VI. o. t. (5.20)
6. Füstös Lajos budapesti V. kér. főreáliskolai VI. o. t. 7. Mártonfy 
Lajos lőcsei ág. ev. főgymnnasíum VII. o. t. (4.47) 8. Weiner Miksa 
bpesti V. kér. főgymn. YII. o. t. (4.80) 9. Weiner Árpád bpesti li­
ker. főreáliskolai VIII. ö. t. b) Bronzérmet, mint második győztesek :
1. Strasser Zoltán bpesti VII. kér. főgymnásiumi IV. o. t. 2. Kavenda 
József b.-bányai főgymn. IV. o. t. (4.10) 3. Szőcs Albert budapesti
11. kér. főreáliskolai V. o. t. (4.80) 4. Tomcsányi Pál Ferencz-József
nevelő int. V. o. t. 5. Sasse Károly bpesti II. kér. főreáliskolai VI. 
e. t. (4.45) 6. Nászay Vilmos egri kath. főgymn. VI. o. t. 7. Gaál 
Ferencz bpesti II. kér főreáliskolai VII. o. t. (4.461/*) 8. Groó Ist­
ván b.-bányai kir. kath. főgymn. VII. o. t. (4.75) 9. Pihler Árpád 
bpesti V. kér. főgymnasium VIII. o. t. (4.80) III, A magas ugrásban 
mint első győztesek érmet kaptak : 1. Kun Árpád rimaszombati egyes 
protes. főgymn. IV. o. t. (1.55) 2. Königstein Andor bpesti V. kér.
áll. főreáliskolai IV. o. t. (1-40) 3. Egerzeiger Gyula bpesti V. kér.
áll. főreáliskolai V. o. t. (1.40) (mivel a távolugrásban is első győz­
tes volt, arany érmet kapott.) 4. Szlamovics Henrik bpesti V. kér.
főreáliskolai V. o. t. (1.45.) 5. Adler Vilmos bpeeti V. kér főreáliskolai
VI. o. t. 6. Sasse Károly bpesti II. kér. főreáliskolai VI. o. t. (1.50.)
7. Ábrányi Kornél Ferencz-József nevelő intézet VII. (1.40.) 8. Mis- 
ky Ferencz bpesti V. kér. főreálikolai VII. o. t. (1.40.) 9. Sajó Béla 
bpesti VII. kér. főgymnasium VIII. o. t. (1.45.) Mint második győz­
tes bronőérmet nyertek: 1. Zaborszky Emil losonczi áll. főgymn. IV.
0. t. (1.50.) 2. Kupcsek Lajos b.-bányai ág. ev. algymn. IV. o. t. 
(1.35.) 3. Gerenday László bpesti ref. főgymn. IV. o. t. (1.35.) 4. 
Heirinnfer István bpesti V. kér. kir. főgymn. V. o. t. (1.45.) 5. Beisz- 
mann László bpest. Vll. főgymn. VI. o. t. 6. Füstös Lajos bpest.
V. kér. főreáliskola VI. o. t. (1.45.) 7. Fail Jagell körmöczbányai áll. 
főreálliskolai Vll. o. t. (1.35.) 8. Bunyitai Sándor bpesti refor. főgymn.
VII. o. t. (1.25.) Gillemet Ferencz bpesti V. kér. főreáliskolai Vili. o. 
t. VI. Mászás. A mászásban mint. első győztesek ezüsérmet kaptak.
1. Szald N. bpesti V. kér. áll. főreáliskolai IV. o. t. 2. Egerseiger 
Gyula V. kér. áll. főreáliskolai V. o. t. 3. Füstös Lajos V. kér. áll. 
főreáliskolai VI. «o. t. 4. Zinner Miksa losonczi áll. főgymn. Vll. o. 
t. 5. Guttmann Arnold bpasti V. kér. főreáliskolai Vili o. t. Mint má­

sodik győztesek bronz érmet kaptak. 1. Tisch Miksa bpesti V. kér. 
áll. főreáliskolai VI. v. t. 2. Weisz Géza bpesti Vll. kér. főgym- 
náziumi V. o. t. 3. Fuchs Ede bpesti V. kér. főreáliskolai VI. o. t. 
4. Fail Jagelló körmöczbányai áll. főreáliskolai Vll. o. t. (Mivel a 
magasugrásban is második győztes volt érmet kapott.) 5. Pikier Ár­
pád bpesti V. kér. gymnasiumi Vili. o. t. (Mivel a távolgrásban is 
máodik győztes volt, ezüst érmet kapott.) V. A sulydobásban mint 
első győztesek ezüstérmet nyertek. 1. Furmmayer István körmezbá- 
nyai főreáliskolai Vll. o. t. 2. Pojt Jakab bpesti V. kér. áll. főreál­
iskolai Vili. o. t. (12.5.) Mint második győztesek bronz érmet kaptak 
1. Mártonfy Lajos lőhsei kir. kath. főgymn. VIP o. t. 2. Klimen 
Samu selmecz bányai ág. ev. főgymn. Vili. o. t. (12.5.)

DJ. In té ze ti v e rse n y e k  hötélkuzás. A kötélhúzásban, elis­
merő oklevelet nyernek a következő intézetek. 1. Beszterczebányai 
kir. kath. főgymnásium 2. Lőcsei kir. kath. főgymnásium. 3. Bpesti 
Vll. kér. kir. hath, főgymnásium. 4. Iglói ág, ev. főgymn. 5. Körmöcz­
bányai áll. főreáliskola. 6. Kúnfélegyházai vár. főgymnasium 7. Egri 
kath. főgymnásium. P. J.

N em zetközi uszóverseny.
(Jun. 8-án.)

Nem is oly régen félve tekintettünk minden nem­
zetközi versenyünkre, hogy szép dijainkat idegenek viszik 
el. És ime rövid pár hó alatt a csónakázás, úszás, velo- 
czipédezés, korcsolyázás, vívás terén a mi versenyzőink 
felé hajlik a pálma. — Egy ily szép verseny volt a fiatal, 
életrevaló uszóegylet versenye. A Lukácsfürdő uszó- 
medenezéjét nagy közönség álta körül lelkesen megél­
jenezve úgy a bécsi mint a magyar győzteseket.

A versenybíróság a következőleg alakult meg : El­
nök: gr. Hadik Sándor. Alelnök: Porzsolt Gyula. Titkár: 
FüzesséryÁrpád. Pénztárnok: Balogh Hugó. Pálya-orvos: 
dr. Boros Ernő. Versenybíróság: gr. Andrássy Géza, 
Bláthy Ottó Titusz, dr. Gerenday György, Harkányi 
Andor, Igaly Szvetozár, Korn Gusztáv (Bécs), König 
Sándor, Luby Sándor, Palotai Ödön, Tauschinski S. 
(Bécs), dr. Vadas József. Czélbiró: Collaud Ferencz, 
Vidor Jenő. Időmérő: Hauszer Ernő, Kutassy Vincze. 
Pályabíró ; ifj. Klein H. János, Szögi Béla, Réti Ferencz. 
Indító: Tatics Péter. Handicaper: Füzesséry Árpád.

Este 8 órakor kezdődött meg a verseny villamos 
világítás mellett és eltartott egész fél tizenegyig. A ver­
senyben kilencz bécsi úszó vett részt, köztük Wolf Jenő, 
Neumann Pál, Herschmann Ottó és Freund Ernő, mind 
annyian kipróbált úszók. Az egész verseny legszebb 
pontja volt a gyorsuszás, Wolf Jenő, a Wiener Amateür 
Schwimclub tagja és Hajós (Graefl Ödön), a M. U. E. 
tagja, holtversenyben érkeztek be s a döntő versenyben 
Hajós egy egész testhoszszal lett első Gyönyörű szorí­
tással húzván be sokkal idősebb eilenfelét.

A verseny lefolyását a következőkben ismertetjük:
I. Nyeretlenek versenye. 88 méter. Oly úszók szá­

mára, kik nyilvános versenyben első dijat még nem 
nyertek. Lindner Ernő M. U. E. növ. tagja első 1 perez 
36 mp. alatt, Guttmann Mór M. U. E. növ. tagja má­
sodik 1 p. 40 mp. alatt.

II. Gyorsuszás. 66 méter, Hajós Pál (Graefl Ödön), 
a M. U. E. tagja 48 négyötöd másodpercz alatt első, 
Wolf Eugen, bécsi úszó második 49 és háromötöd mp. 
alatt.

III. Juniorok ugróversenye. Első Uhrmann Henrik 
a temesvári „Velocitas“ tagja, második Antunovich La-

Weiner Mátyás
A ndrássy-ut 3 sz.

Svitterek, selyem verseny-dress, kalapok, sportsipkak, fehérnemiiek, sport- 
czipők, esököpenyek, lawn tennis öltönyök és keztyük urak és hölgyek részére.
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jós, a budapesti T. club tagja. Mindkét versenyző igen | 
szép ugrásokat, kettős száltókat is mutatott be.

IV. Kitartó úszás. 550 méter. Első Neumann Pál, i 
bécsi úszó, 9 p. 43 m. alatt; második Deutsch Gyula, 
a M. T. Köre tagja, 9 p. 58 mp. alatt; harmadik Hajós 
Nándor (álnév), azután Herschmann Ottó és Graefl 
Károly.

V. Fejes verseny, (plunging). Első Lichtenberg Sán­
dor, a M. U. E. növ. tagja (15'90), második Freund 
Ernő a Wiener Schwimmclub Austria tagja (15'80). A 
fiatal győztes eredményét a közönség lelkesen meg­
éljenezte.

VI. Hátonúszás 44. Első Wolf Eugen 37 mp. alatt, 
második Graeíl Károly 43 mp. alatt.

VII. Tér előny-verseny. 110 m. Első csoport. Első 
Hajós Pál (Graefl Ödön) 1 p. 294/5 mp. alatt, második 
Freund Ernő 1 p. 35 mp. alatt, 6 mp. térelőnynyel. 
Második csoport. Első Lindner Ernő 3 mp. térelőnynyel
1 p. 56Vs mp. alatt, második Graefl 1 p. 564/5 mp. alatt. i 
A többszöri hibás Indítás miatt egyes versenyzők egé­
szen kifáradtak a valódi versenyré.

VIII. Búvárúszás. Nyertes. Sringer Samu, reccordja 
1 p. 20 mp.

IX. Vendégek versenye. 220 m. Első Wolf Jenő 3 p. 
31 mp. alatt, második Neuman Pál 3 p. 40 mp. alatt, 
az után Herselmann és Reischl.

X. Rögtönzött verseny. 44. m. Első Hajós Nándor 
(Guttmann) 33 mp. alatt, azután Braun-berger és Alapy.

XI. Térelőny verseny döntő futamában. Első Freund 
Ernő, második Lindner Ernő.

A verseny befejeztével a Lukács-fürdő dunai olda­
lán társasvacsorára gyűltek egybe a küzdelemben részt­
vevők, a vendégek és a versenybíróság tagjai. A vacsora 
folyamán Porzsolt Gyula, a magyar úszó egyesület al- 
elnöke üdvözölte a vendégeket és a legközelebbi nyári 
versenyre is meghívta őket, mire a jelenvoltak kijelen­
tették, hogv arra még nagyobb számban fognak Buda­
pestre jönni. Ezután a jutalomdijak kiosztása következett.

A győri tornaverseny.
Lapunk szűk tere miatt a verseny lefolyását csak 

röviden ismertetjük az ünnepélylyel bőven foglalkozó 
győri lapok után. Az érdemleges megjegyzéseket olva­
sóink dr. Bánóczy ur lapunk jövő számában közlendő 
czikkében találják meg.

Délután 2 órakor vonult a gyülekezési helyről a 
fiatal hadsereg ki a versenytérre. Rendezett soraikat a 
a nagyközönség sűrű oszlopai kisérték a szépen feldí­
szített házsorok között. Künn a zárt vervenyter tág me­
zőnyét sűrű eleven korlát szegte körül s a négysoros 
hosszú tribünt, már megszállotta a nagyközönség, túl­
nyomó részben annak szebbik fele.

Szemben a sűrű tribünsorral emelkedett a zsűri 
páholya, melyben gróf Laszberg Rezső főispán elnökölt.

Egyszerre mély csönd állott be s másfélezer kis 
ember szive mélyéből rázendített a hymnusra, a mi a 
versenyek megkezdésének ünnepélyes imája volt.

A bíráló bizottság páholya ormán erre megszólalt a ka­
tona kürt érczes szózata s a fiuk egyszerre kihúzták magu­
kat, feszült figyelemmel várva az első vezényszavakat.

Magvassy tornatanár elfoglalta helyét a vezénylő­
tribünön, s egy modellál megmutatván az utánacsinálandó 
gyakorlatot, dobszó ütemjeladása mellett kezdetüket vet­
ték az összgyakorlatok. Gyönyörű látvány volt, a midőn

| a másfélezer tanuló, preczize, hajszálig összevágó egy- 
| öntetüséggel mozgott a dobszóra, egyszerre emelve föl 
i karjainak erdejét. Ugyanily összevágó és precziz gya­
korlatok voltak azok, melyeket Árvay Géza győri torna­
tanár vezényelt.

Szakadatlan egymásutánban folyt azután a mene­
telés, a fölvonulás, elvonulás, szabad-, rend-, ossz- és 
csapatgyakorlatok, vasbot-, buzogán}7-produkcziók, vívás, 
rendkívül érdekes játék, síkfutás, gát'utás, magasugrás, 
távugrás, lóugrás, rúdugrás, kötélmászás, nyutjó, korlát 
s a jó ég tudná, mi minden.

A jury tagjai jöttek, mentek, izzadtak, jegyeztek, 
rendezkedtek, vezényeltek, mérő zsineget tartottak, dis- 
tancziát kimértek, mindezt szinte lázasan, mégis össze­
függően, rendszeresen, úgy hogy igazán el lehet mon­
dani, a mit végeztek, derék munka volt, s majdnem a 
csodával határos.

Jó példával maga a vármegye és város főispánja 
Laszberg Rudolf gróf, és Zechmeister Károly kir. taná­
csos polgármester jártak elől, a kik mindenütt, a hol 
csak kellett, személyesen vettek részt s győződtek meg 
a versenyzők képességeiről. Mellettük híven kitartottak 
a közoktatási kormány kiküldötte Ottó József dr. Mihál- 
kovits Tivadar, Szabó István, Németh Káról}7 dr., Kuncz 
Jenő dr., Kautz Gyula dr., Huber Dániel, Major János, 
a regatta-egylet tagjai, a kik fáradságot nem kiméivé, 
áldozták magukat az ügynek.

De meleg napjuk volt á vidéki és helybeli taná­
roknak is.

Száz és ezer helyen fordultak meg egy pillanat 
alatt, buzdítva és lelkesítve mindenütt. Emberfeletti mun- 
kájok, a mit e szép czélért végeztek, ha nem is jutal­
maztatott egyformán, tökéletesen elegendő arra, hogy 
ne feledjük el őket soha. Egyenkint és összesen nyug­
tázzuk nekik lagszivesebb elösmerésünket s legyen leg­
nagyobb jutalmuk az az erkölcsi siker, melyet igyeke­
zetükkel egyszersmindenkorra elértek.

Késő déiután — esti 6 óra volt — mire a gyö­
nyörű versenyek véget értek. A kifáradt ifjúság azonban 
ekkor sem pihent. Csapatonként produkálta magát s 
gyönyörködött a tiszteletükre megjelent óriási közönség­
ben s a közönség a fáradhatatlan ifjúságban.

M'kor a hivatalos verseny véget ért, a jury felvo­
nult a pódiumára, a hol még csak ekkor kezdődött a 
nagy7 munka. Rendbehozni, osztályozni azokat a térden, 
póznán és a földön irt jegyzeteket, melyek a versenyek 
eredményét tüntették fel, kategoricze kifejezve : borzasztó 
munka volt.

De a Mihálkovics Tivadar erélyes és gyors keze 
lehetővé tette, hogy egy óra lefolyása alatt az összes 
jegyzetek összeállítva, letisztázva egy egészet képezze­
nek s kihirdethetők legyenek.

A v e r s e n y  e re dm énye
Mély csöndben, a korai idő folytán nem egészen hatásos rakéták 

sustorékolása megszűntével, a főispán megbízásából Szabó István hir­
dette ki a versenyek következő eredményt:

Ssabad- és reudgyakorlatokért. Az első dijat a pozsonyi íoreál- 
iskola. A második dijat a trencséni főgimnázium nyerte el. A szabad­
ás bot-gyakorlatokból a 3-ik dijat (oki. és ezüst érem) a kapuvári 
polgári iskola nyerte A többi intézet emlékdiplomát kapott.

A játékversenyért, a hölgyek diját az ezsüt koszorút a léva 
taniítóképezde nyerte meg.

Sík- és gátfutás. Négy csoportban futottak, iskolánként 3 —3 
versenyző.

A ki elsőnek ért be, ezüst, a második bronz érmet, a harmadik 
emlékoklevelet nyert.

I. Csoport. 1. Krausz Sándor, sopr. főreál. 2. Szabó Vilmos, 
győri főgymn. 3. Stengler Gyula veszpr. főgymn.



II. Csoport 1. Kiss Ernő, Sopron (Láhne). 2. Polonyi Lajos 
soproni főreál. 3. Vörös Ign. Sz.-Fehérv. gymn.

III. Csoport 1. Szarka Vilmos pápai főgymn, 2. Sehmidt Béla 
sopr. fó'reál. 3. Farkas Lőrinc pozs. főreál.

IV. Csoport. 1. Kecskeméthy Gy. Veszprém. 2. Musset Frigyes 
Sopron (Lahne). 3. Steiner Henr. pozs. főreál.

A  g á t fu tá s n á l . 1. Csoport. 1. Krausz Sándor sopr. főreál. 2. 
Soós János győri főgymn. 3. Stengler Gyula veszpr. főgymn.

II. Csoport. 1. Simonyi Vid. pozsonyi főreál. 2. Unger Jenő győr1 
főreál. 3. Horváth Dezső, Pápa.

III. Csport. 1. Szarka Vilmos Pápa. 2. Matusz János Veszpr. 3. 
Havassy Gyula.

IV. Csoport. 1. Kecsméthi Győző Veszp. 2. Steiner Henrik pozs. 
főreál. 3. Gedeon Árpád győri főreál.

A  n y u jtó v e r sc n z . Résztvettek vagy 60-an. Dijat nyertek a követ­
kezők : Csiszár Hugó soproni főgymn., Kiss Ernő Láhne-féle intézet, 
Schirkhuber Miklós pápai ev ref. főgym., Szaflárszky Lajos kapuvár 
áll. főgymn., Pollák Dávid sopr. főreál, Kiss Jenő szombathelyi 
főgymn., Blumenfeld Gyula veszp. főgymn., Némethy győri főgymn., 
Szegedy György kaposv. főgymn., Reuczre József soproni főreálisk. 
és Rosner István szombathelyi főgymn. Az első négy ezüstérmet, a 
többiek oklevelet kaptak

U grások. Magasugrásnál nyertek : Ferber Andor sopr. főreál., 
Dudás Géza pozs. főgymn., Havasy Gyula szombath. főgymn., Zohl 
Ernő sopr. főreál., Horváth Dezső pápai lyc., Hraskó József pozs. 
főgymn., Hild József szomb. főgymn., Polonyi Lajos sop. főgymn., 
Goczán József szombath. főgymn., Szarka Vilmos pápai főgymn., 
Domonkos Géza pápai főgymn., Rowe Károly sopr. kath. főgymn.

Távugrásnál : Horváth Dezső pápai lyc., Gombás János sopr. 
főgymn., Góczán József szombath. főgymn., Veöreös Ignác székesf. 
főgymn., Thurner Ágost sopr. főgymn., Hőfer Károly spor. főgymn.. 
Dömötör Mihály veszpr. íőgymn., Baldauf Gusztáv, Gróf Elemér és 
Eötvös József pápai főgymnázium.

Lóugrásnál: Turner Ágost sopr. főgymn., Rajczy győri főgymn., 
Kéthejy Jenő szombath. főgymn., Szabó Vilmos győri főgymn., Molnár 
István veszpr. főgymn., Farkas Lőrinc pozsony főgymn.,

Rúdugrásnál : Horth Dezső pápai főgymn., Simonyi Vid. pozs- 
főreál Baldauf Gusztáf pápa főgymn., Botka Miklós pozsonyi főreál., 
Hellenbaan Béla sopr. főreál., Stengler Gyula veszpr. főgymn.,

K o r lá t. A korláton ezüstérmet nyert : Aradi Gyula sop. ref. lcy., 
Lodsky veszpr. főgymn., Rudka sopr. főgymn., Turner Ágost sopr- 
főgymn.,

Okleveleket: Tóth sopr. lyc., Kiss Ernő sopr. (Láhne). Körmendy 
István Kaposvár, Hajber győri főgymn., Sehmidt sopr. főreál., Szekulics 
pozs. főgyuin., Viniczay székesf. főgymn., Hortváth pápa lyceum.

^K ö té lm á s zá s . A kötél mászásnál ezüstérmet nyert: Mohi Sándor 
kapuvári polg. isk., Eötvös József, Horváth Desző és Schirkhuber 
Miklós pápai lyc. Soós győri főgymn.

Könyvet: Kéthelyi Jenő szombath.
Okleveleket: Góczán József, Iker István Rosner István, Gyük 

Pál, Freiberger Lajos, Uhl Jenő és Szabó István szombath főgymn., 
Varga János Kaposvár.

A dijak k iosztása.

Impozáns, a levegőt megrázkódtató éljenzés tört ki a tornászok 
és az e közben u tribünöket elhagyó összetömörült közönség ajkain, 
midőn a három első és a következő pályadijak nyerteseinek nevét 
felolvasta kisgeszéni Szabó.

Az utolsó név elhangzásánál már nem fékezhette magát a tömeg 
s nagy csoportokbao folytonosan éljenezve tódult a pályadijakat ma­
gában rejtő díszes sátor felé.

Németh Antal dr. tankerületi főigazgató intézett üdvözlő beszé­
det a sátor előtt összesereglett nyertesekhez, és az összes ifjúsághoz.

Valamennyi kiosztott dij átádásánál felhangzottak a hatalmas 
„éljenek“, melyeknek lecsilapultával megkezdőtött a sorakozás.

A szép rendben történt sorakozás alatt Flaschl szabadkai piro­
technikus egyre pufogtatta gyönyörű rakétáit, miközben a katonai ze­
nekar még-egyszer rágyújtott a Rákóczy-indulóra.

A bevonulás.
Rövid egy negyed óra alatt összeállóit a rengeteg tornász s 

szép egymásutánban, a tanárok hangos előre! jobbra át, balra át, 
vezénykiáltásai közben egyetlen hosszú vonalba felfejlődve, megkezd­
ték a hazavonulást.

Zúgva, éljenezve követte az emberáradat, mely útközben a he­
lyett hogy kisebbedet volna még felszaporodott.

A házak ablakai megteltek szívélyesen, integető éljenző hölgyek­
kel, a kik gyönyörködve szemlélték a dobpörgés és kürtök hang­
jai mellett csöpp fáradságot sem mutató, délcegen lépkedő derék 
ifjakat.

Nyolc óra volt, mire beértek a városba, hol szakaszokra oszolva 
a különböző szállásokra széledtek, még igy csapatonkint is megtart, 
va a kifogástalan rendet és fegyelmezettséget.

K ülönfélék .
A „Magyar Testgyakorlók Köre“ ig a z g a tó  v á la s z t ­

m á n y a  f. hó  7-én ta r to t t  ü lé sé n  h a tá ro z a t i la g  k im o n d ta ,  
h o g y  ta g ja in a k  c s a k is  oly feltétel m elle tt  en g ed i  m e g  a 
p én z ze l  d í j ja z o t t  v e r s e n y b e n  való  (v e r sen y )  rész tv é te l t ,  
h a  a  v e r s e n y z ő  ta g  a  k iírt p é n z d í j r a  n em  reflectál,  az t ,  
h a  a  v e r s e n y t  e se t leg  m e g n y e r i ,  el n em  fogadja ,  h a n e m  
a  k ö r n e k  a v e r s e n y s p o r t  e m e lé se  és  t e r j e sz té se  czé l jábó l 
á ten g e d i .  —  A fo lyó  h ó  16-iki k e r é k p á r v e r s e n y e n  a  k ö r  
tag ja i  m á r  ez e n  felté te lek  m elle tt  n e v e z te k  és fo g n ak  
v e r se n y ez n i .

A belvárosi főreáltanoda IV b  osztálya e hó  12-én 
ta r to t t a  m e g  e lk é se t t  m ajá l isá t ,  M end lik  A la jo s  t a n á r  ű r  
v e z e té s e  alatt .  A reg g e l  6 ó ra  4 0  p e r c z k o r  in d u ló  v o n a t  
szá l l í tá  ki a  víg t á r s a s á g o t ,  a z o n b a n  m in d e n  k e d v e z m é n y i  
á r  n é lkü l.  N e m  te ljes  félóra m ú lv a  a  tö rö k -b á l in t i  á l lo ­
m á s o n  vo ltak .  In n e n  d o b s z ó  m elle tt  a  fa luba , a z a z  a n n a k  
eg y ik  v en d é g lő jé b e ,  s a z u t á n  a K a m a ra -e rd ő  „Zöld  v a d á s z “- 
s z á h o z  vo lt  t e rv e z v e  a z  ú t.  A z á l lo m ás tó l  a  v en d é g lő b e  
m in t  e g y  20 p e r e z n y i  idő  m ú lv a  é rk e z te k  m eg , e léggé  
s z é p  ú to n .  Itt az  e lő re  m e g re n d e l t  t ízóra i  e lkö lté se  u tá n  
ism é t  m e g p e r d ü l t  a  dob .  A K a m a ra -e rd ő  m é g  m e ssz e  
sö té t le t t ,  a  mi u g y a n  n em  volt b iz ta tó  a  t á r s a s á g  eg y e s  
g y e n g é b b  ta g ja i ra  n éz v e ,  de  a  g y ö n y ö r ű  k ilá tá s  s a z  
u ta t  s z e g é ly e z ő  tö lg y e k  á r n y é k a  te ljesen  e l fe le j t te t ték  a 
f á rad a lm a k a t .  A ho l p ed ig  a k i lá tá s  eg y  p i l lan a tra  m e g ­
s z a k a d t  v a g y  e g y h a n g ú v á  vált,  o t t  M end lik  t a n á r  ú r  
k e d v e s  b e szé lg e té sé v e l  e g y -e g y  jó l s ik e rü l t  é lczczel ta r t á  
fenn  a  jó  k ed v e t .  A m ásfé l óra i  ú t  m á r  a  cz é lh o z  v e z e ­
tett ,  ho l a feltálalt eb éd d e l  m in d e n k i  m eg v o l t  e légedve ,  
a  mi a  „Zöld v a d á s z “ b e c s ü le té r e  válik. A d é lu tán i  idő 
h e g y m á s z á s s a l  és j á t s z á s s a l  telt el. A z o n b a n  a  k ö ze led ő  
fellegek i je sz tő  s ö té t s é g e  és  a  távoli v il lám lás  a  h a z a ­
té ré s r e  f ig y e lm ez te t te  a  tá r s a s á g o t .  Alig é r k e z te k  az  in n en  
n e g y e d ó r á n y i r a  fekvő b u d a  eö rs i  á l lo m á sra ,  k i tö r t  a  z iv a­
tar,  igy  teh á t  a z  ú ti  p r o g ra m m  v ég e  a  „ h a z a  g y a l o g l á s “ 
e lm arad t .  A 6 ó ra  4 0  percz i  v o n a t ta l  té r t  h a z a  a  kis 
tá r s a s á g  eg y  jó l  tö l tö t t  n a p  em lék év e l  és  s z e r e te t t  t a n á r ­
j u k  iránti h á lá s  sz ívvel.  Hermann József.

A Budapesti Torna-Club tiz év e s  fen n á l lá sa  ü n n e ­
p é ly én  f. h ó  13 á n  e g y  s ik e rü l t  d ís z to rn á z á s t ,  a th le ta -  és 
v e lo c z ip é d -v e r s e n y t  r en d eze t t .  A v e r s e n y e n  az  e ln ö k ség i  
p á h o ly b a n  elejétől vég ig  je len  volt W la s s i c s  G y u la  m i­
n isz te r  is. A v e r s e n y  le fo ly ásá ró l  m á r  c s a k  jö v ő  s z á ­
m u n k b a n  Í rh a tu n k .

Evezős-verseny a Dunán. A „ M a g y a r  ev e z ő s  e g y ­
le tek  o r s z á g o s  s z ö v e t s é g e “ j u n .  9 -én  r e n d ez te  id e i v e r -

Weines? Mátyás
A ndrássy-ut 3. sz.

Uraim é s  hölgyeim ! Athléták, kerékpárosok, iawn íe m iis t  já tszo k , evezősök , úszók  é s  to rn a  egyletek  
Önöket megfogja lepni elegáns sport-divatezikkeim olcso ara
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s e n y é t ,  m e ly  a m a g y a r  s p o r tn a k  u j d iad a l t  s z e rze t t .  
K ü lö n ö s  d ic sé re te t  é rd em el  a  „ N e p t u n “ ev e ző s -e g y e sü le t ,  
m e ly  a  8 v e r s e n y  k ö z ü l  ö tb e n  in d u l t  s m ind  a z  ö tből 
d iadalla l  té r t  v issza.  B écsbő l  h á r o m  eg y le t  vett r é sz t  a 
k ü z d e lm e k b e n ,  n é v s z e r in t  a  D o n a u h o r t ,  P ira t  és  U n io n  
ev e z ő s -e g y e sü le te k .  V e r s e n y t  c s a k  a z  U n io n  n y e r t  a  
M arg itsz igeti  d íjban .  A v e r s e n y t  c s a k  jö v ő  s z á m u n k b a n  
i s m er te th e t jü k .

A t ü z o l t ó - f ő p a r a n c s n o k  j u b i l e u m a .  A b u d a p e s t i  j 
ö n k é n te s  tű z o l tó k  f ő p a ra n c s n o k a ,  B á rá n y  E r n ő  N á n d o r  J 
f. hó  10-én ü n n e p e l te  tű zo l tó i  m ű k ö d é s é n e k  n e g y e d s z á - ‘ 
z a d o s  ju b i l e u m á t .  A tü z o l tó - te s tü le t  ez  a lk a lo m m a l  disz- 
g y ű lé s t  ta r to t t ,  m e ly en  dr.  Szil}' h. f ő p a r a n c s n o k  m o n ­
d o t t  a  ju b i l á n s h o z  b e s z é d e t  s fe lo lv as ták  g r ó f  S z é c h e n y i  
Ö d ö n  és  R á th  K á ro ly  fő p o lg á rm e s te r  és  k ö z é le tü n k  so k  
je le sén ek  m e le g h a n g ú  ü d v ö z le te i t .  B á rá n y  m in t  22  év es  
ifjú e m b e r  eg é sz  lé lekke l k e z d e t t  a z  a k k o r  j o b b a n  m é l­
tá n y o l t  t ű z o l tó s á g h o z  s m a  j u b i l e u m a  n a p já n  m in t  p a ­
r a n c s n o k  c s a k  o ly  h évve l  és  ép  testi,  le lki erőve l te l­
jesíti  k ö te le s ség é t .  H o g y  az  ö n k é n te s  t ű z o l tó s á g  a s z e r ­
v ez e t t  v á ro s i  és  g y á r i  t ű z o l tó s á g  m elle t t  n em  zü l lö t t  szé t t ,  
a b b a n  B á r á n y n a k  s o k  é rd e m e  v an .  D e ez  a m u n k a  c s a k  
s z ó r a k o z á s  s z á m á ra ,  m e r t  ő eg y  á l ta la  te re m te t t  b a n k  
és  e g y  iroda lm i t á r s a s á g n a k  v ez é r ig a z g a tó ja .  D o lg o z ik  a  
szó  s z o ro s  é r te lm é b e n  reg g e l tő l  e s t ig  és  s o k s z o r  es té tő l  
reggelig .  E rő s ,  ed z e t t  te s té n e k  k ö s z ö n h e t i ,  h o g y  ily s o ­
k a t  és jó l  d o lg o zh a t ik .

A b u d a p e s t i  ( b u d a i )  t o r n a e g y l e t  h á r o m  h ó n a p r a  
b e s z ü n te tv é n  a  r e n d e s  to r n á z á s t ,  g o n d o s k o d o t t  arró l ,  
h o g y  a  ta g o k  n y á r  fo ly a m á n  is s z ó r a k o z á s t  le l jenek. , 
Az A t t i la -u tcz a i  t o r n a c s a r n o k  u d v a r á n  levő  te k e p á ly a  a  j 
t a g o k  re n d e lk e z é s é re  áll s u g y a n i t t  a s z a b a d b a n  v a n  
m in d e n  hé tfőn  tá r s a s v a c s o r a .  T o v á b b á  a  ta g o k  és  c s a ­
lád ja ik  ré sz é re  b e re n d e z e t t  a z  eg y le t  a  S z t . - J á n o s  k ó r ­
h áz  k ö zv e t le n  s z o m s z é d s á g á b a n  (a régi lövö lde  te rü le té n )  
l a w n - te n n isz  p á ly á k a t ,  e z ek e t  k ivá lt  a  h ö lg y e k  s z o rg a l ­
m a s a n  lá to g a t ják .  A zo n fe lü l  a  to r n á s z o k  te k in té ly e s  c s a ­
p a t ja  c s a lá d ta g o k k a l  e g y ü t t  m in d e n  v a s á r n a p o n  és  c s ü ­
tö r tö k ö n  k i r á n d u lá s o k a t  r e n d e z ; e z e k  tö b b n y i r e  s ik e rü l t  
g y a lo g s é t á k  a  b u d a i  h e g y e k b e .

O ly m p ia i  j á t é k o k .  A „N e m ze t i  T o r n a e g y l e t “ dr. 
B e rzev iczy  A lb er t  e ln ö k le te  a la t t  t a r to t t  v á la s z tm á n y i  
ü lé s é n e k  eg y ik  fon tos  t á r g y a  vo lt  M a g y a r o r s z á g n a k  
r é sz v é te le  a  jö v ő  év ápril is  h a v á b a n  A th é n b e n  ta r t a n d ó  
n em ze tk ö z i  sp o r t  ü n n e p é ly e k e n .  K e m é n y  F e r e n c z  ig a z ­
g a tó n a k ,  m in t  m e g h ív o t t  s z a k é r tő n e k ,  tá jé k o z ta tó  e lő te r ­
je s z t é s e  u tá n ,  a  v á l a s z tm á n y  h a t á r o z a t i i g  k im o n d ta ,  
h o g y  a  r é szv é te l t  k ív á n a to s n a k  ta r t ja .  E g y ú t ta l  e lh a tá ­
ro z ta ,  h o g y  a  to v áb b i  lé p é se k  m e g b esz é lé sé t ,  eg y e lő re  
s z ő k é b b  k ö rb e n ,  eg y  a k ü lö n b ö z ő  s p o r te g y e s ü le te k  k ü l ­
dö tte ibő l a l a k í t a n d ó  b iz o t t s á g ra  ó h a j t ja  bízni.  A z  ü g y  
é rd e k é b e n  k ív á n a to s  vo ln a ,  h a  a  b iz o t t s á g  m ih a m a ra b b  
ö s s z e ü ln e  és m ű k ö d é s é t  m e g k e z d e n é .

A k iá l l í t á s i  t o r n a c s a r n o k .  Az e z r e d é v e s  k iá ll í táson  
felá ll í tandó  t o r n a c s a r n o k  k ö lsé g e i re  a  k ö z o k ta tá s ü g y i  
m in is te r  8 0 0 0  forin to t  e n g e d é ly e z e t t .  A c s a r n o k o t  a  k i­
állítási f ő m é rn ö k  tervei s z e r in t  m á r  k ö ze le b b  fölépítik  a 
S te fán ia -u t  s z o m s z é d s á g á b a n ,  a  k ö z o k ta tá s i  pav i l ion  
s z o m s z é d s á g á b a n  s z ép  á r n y a s  h e ly en  A to rna-pav i l lon -  
b an  c s ak is  te s tg y a k o r la t i  e s z k ö z ö k  és  fö lsze re lé sek  le sz ­
n ek  kiá llítva. A c s a r n o k o t  B ie rb au e r  Is tván  kir . fő m ér ­
n ö k  te rv e z te  igen  c s in o s  a la k ú ra .  A c s a r n o k  a la p te rü le te  
2 4 0  Q m .  E  m elle tt  c s in o s  ö l tö z ő  és  tan á r i  s z o b a  is 
ép ü l  a  c s a r n o k  o ld a láh o z .  A z ö r v e n d e te s  h ír  k a p c s á n  
a leg m eleg eb b  k ö s z ö n e tü n k e t  kell k i f e jezn ü n k  a z  ü g y  
irán t  é rd e k lő d ő  t a n á r s á g  és  k ö z ö n s é g  n e v é b e n  a  k u l tu sz -  
m in isz te r  b u z g a lm á é r t ,  m e ly  a  m á r  e le jte tt  c s a r n o k  ép í­
té sé t  a  s á já t  t á r c z á já n a k  jö v ő  évi te rh é re  m eg v a ló s í t ja .

M ost r a j t u n k  t o r n a t a n á r o k o n  és  a  sp o r te g y le te k e n  fog 
m ú ln i ,  h o g y  a  n a g y ,  d ísz e s  m in ta - to r n a c s a r n o k  k iá llítá­
s á n á l  m u n k á s s á g u n k k a l  és  á ld o z a tk é s z s é g ü n k k e l  h á lá l ju k  
m e g  a m in is z te r  b iza lm á t .  A c s a r n o k  b e re n d e z é s n e k  m u n ­
k á l a ta ih o z  k ö ze le b b  a  m in is te r  eg y  ö t tag b ó l  álló c s o ­
p o r tb iz o t t s á g o t  fog  k in ev ezn i ,  m e ly  h iv a tv a  lesz a m á r  
k id o lg o z o t t  p r o g ra m m  é r te lm é b en  a  r e n d e z é s i  m u n k á t  
e lvégezni.

P o r z s o l t  J .  cscportbiztos.

A z ó - b u d a i  t o r n a e g y l e t  jú n .  8 -án  a „R ó m a i F ü r -  
l d ő “-ben  s ik e rü l t  d í s z - é s  v e r s e n y to r n á z á s s a l  e g y b e k ö tö t t  

ta v a sz i  m u la t s á g o t  r en d eze t t .
A p r o g ra m m  első  p o n t ja  sz e r in t  a  19 főből álló 

c s a p a t  R u h  G y u la  m ű v e z e tő je  által k ita lá lt  g y a k o r la to ­
k a t  m u ta to t t  be  k é t  bo tta l .  A v íz sz in te s ,  felfelé és  r é z s ű t  
va ló  lö k ések ,  len d íté sek ,  t á m a d ó  á l lá s o k k a l  co m b in á lv a  
c s in o s  a l a k z a to k a t  a d t a k  M e g s z o k tu k  m á r  R u h  je les  
m ű v e z e tő n e k  d ís z to rn á in ,  h o g y  m in d ig  v a lam i u j d o lo g ­
gal áll elő, de  m o s t  v a ló b a n  m e g lep e t t  e k é t -b o to s  c s i­
n o s  g y a k o r l a to k  ö ssz eá l l í tá sa .

A z első  c s a p a t  s z é p  t e s t ta r t á s s a l  és  ü g y e s s é g g e l  
v é g e z te  m a jd n e m  a k r o b a t a s z e r ű  g y a k o r la ta i t  a  k o r lá to n ,  
n a g y  p rá c is i tá s t  m u ta t t a k  ki a  co m p lik á l t  b u z o g á n y ­
g y a k o r l a to k b a n  is.

A p r o g ra m m  u to ls ó  k é t  p o n t ja  v o l t :
A h a l a d ó k  ö s s z e te t t  v e r s e n y e  m a g a s  n y ú j tó n ,  lov o n  

és  s ú l y d o b á s b a n  a tá v o lb a .  E lső  le tt B o tz e n h a rd t  F e ­
r e n c z  á t la g  2 2 .5  és  m á s o d ik  S ch e l l in g  Ö d ö n  20  8 
p on tta l .

A k e z d ő k  v e r s e n y é n é l  m a g a s u g r á s b a n  első  Mottl  
J á n o s  170 cm .-re l  igen  s z é p  s z a b á lo s  u g r á s á v a l ,  m á s o ­
dik  F e k e t e  E n d r e  165 cm .-rel.

A v e r s e n y z ő k  n a g y  h á t r á n y á r a  sz o lg á l t  a  n y i rk o s  
levegő ,  a mi a  v a s n y u j tó t  s ik a m ló s s á  te t te  és  a  sü p p e -  
d é k e s  fü v e s  ta laj,  a  mi m ia tt  a z  u g r ó -d e s z k a  a  földbe 
s ü l ly e d t  és  a  v e r s e n y z ő k  n em  fu th a t ta k  b iz to san  az  
u g r á s h o z .

A s z é p e n  é s  e g y b e v á g ó a n  r e n d e z e t t  d í s z to rn á z á s  
m e g m u ta t t a ,  h o g y  eg y  k e v e s e b b  to rn á s z s z a l  m ű k ö d ő  
eg y le t  is m ily  s z ép  e r e d m é n y t  é rh e t  el je le s  v ez e té s  és 
le lkes  ta g o k  mellett.

A t o r n á s z o k n a k  a  2 óra i  to r n á z á s  u tá n  is m a ra d t  
e lég  e re jü k ,  h o g y  h a jn a l i  3-ig fo rg a s s á k  a m eg je len t  
d íszes  h ö lg y se re g e t .

A„ M agyar T estgyak orló“ tavaszi viadala. Junius 23-án 
d. u. 3 órakor az ügető-verseny-téren.

1. J u n io r o k  versen ye . Síkfutás. (Zártversenye.) Táv. 100 m. 
2. K e zd ő k  kerékp á rve rsen ye . (Zárt verseny). Táv. 2000 m. 12 kilo­
grammnál könnyebb gépek ki vannak zárva. Mesterséges súlyosbítás 
tiltva. 3. S ík fu tá s .  (Nyílt verseny). Táv. 1609 in. Record 4 perez 55 
mpercz. 4. V e rse n y  to r n á z á s  a  ko r lá to n . (Nyílt verseny). Két előirt és 
egy szabadon választott gyakorlat. 5. S ík fu tá s . (Nyílt verseny). Táv 
100 m. Mindenki tartozik a saját pályájáját betartani. S ú lyem elés . 
(Nyílt verseny). Táv. 30 kg. nehéz vasruddal. Győztes, ki a rudat 
legtöbbször emeli nyújtott ka-iral mellről fej fölé. Térd. és derekahaj- 
litás disqualificálást von maga után. 7. K e ré k p á r v e r se n y . (Nyílt ver­
seny). Táv. 5000 m. Mindennemű együléses gép számára. 8. G ya log ­
lás. (Nyílt verseny). Táv. 3000 m. Futni vagy szabálytalanul járni 
tilos. Egyszeri megintés utáni futás vagy szabálytalan járás disquali­
ficálást von maga után. 9 . .S ú ly d o b á s  a  m a g a sb a . (Nyílt verseny). 7 ij i  
kgmos (16 angol font) golyóval. A dobás 10. cm, magas deszkáról 
történik. Minden versenyzőnek egy javító dobás engedtetik meg. Ki 
a pálezát a javító dobásnál újból leveri vagy azt át nem dobja, a 
további versenyzéstől eláll. 10. K o r o n á z á s i  ju b e l iu m i  em lékverseny . 
Síkfutás. (Nyílt verseny). Táv. 200 m. Record 24 másodpercz. 11. 
V e rs e n y tó rn á z á s  a  n y ú j tó n . (Nyilt verseny). Két előirt és egy sza­
badon választott gyakorlat. 12. N a g y  lie ré kp á rve rsn y . (Nyilt verseny)
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Táv. 10000 in. Mindennemű együléses gép számára. 13. T á v o lu g rá s . 
(Nyílt verseny). Az elugrás 10 cm. magas ugródeszkáról történik. 
Minden versenyzőnek a próbaugráson kívül, mely nem kötelező, 
három ugrás van megengedve. Hátraesésnél vagy viszalépésnél az 
eredmény nem számit, de az ugrás mint megengedett három egyike 
számításba jön. 14. S ík fu tá s  té re lő n yn ye l. (Nyílt verseny). Táv. 804’ /s 
m. 15. K e ré k p á r v e r se n y  tére lő n yn ye l. (Nyílt verseny). Táv. 3000 m. 
Mindennemű együléses, de már a nevezés alkalmával bejelentő súlyú 
és minőségű gép számára. 16. V ig a s zv e rs e n y . Síkfutás. Táv. 200 m. 
Mindazok számára, az nap bár versenyeztek, első dijat nem nyertek.

A. versenyekre arany, ezüst és bronz érmek vannak kitűzve.
A pécsi nagy bajnoksági kerékpáros ünnepélyre, 

m ely e t  a  pécsi  k e r é k p á r  e g y e s ü le t  r e n d e z  ju n .  h ó  16-án, 
a  k ö v e tk e z ő k  n e v e z t e k :  1. „ V e r s e n y “ Magyarország
hegyi bajnokságáért. T á v  7 0 0 0  mtr.  (ny íl t  vers .)  S z a b ó  
A nta l  a  „ H u n g á r i a “ ta g ja  S o p ro n ,  J ü n g l i n g  J ó z s e f  a 
„ H u n n i a “ ta g ja  B pest,  ifj. B edő  Im re  „P. K. E . “ ta g ja  
Pécs ,  P in té r  F e r e n c z  a  „P. K. E . “ ta g ja  P écs .  2. Sopiana 
verseny. (Z á r t  v.) T á v  15 ,000  mtr.  H a d ú r  F e r e n c z  (á l­
név) P écs ,  F av o r i t  (á lnév)  P écs ,  De C a r in a  E m il io  Pécs .
3. Vendégek versenye. T á v  3 0 ,0 0 0  m tr .  S c h e ib e r  O s z k á r  
P a n n ó n ia  ta g ja  S z o m b a th e ly ,  S z a b ó  A n ta l  H u n g a r i a ’ ta g ja  
S o p ro n ,  J ü n g l in g  J ó z s e f  H u n n ia  t a g ja  Bpest.  4. Bara­
nyai távverseny. (Zárt  .v.) 111*4 k im . W a l l a  F e re n c z ,  
K iss  E rn ő ,  S ch m e in e l  Jó z se f ,  P h i l ip o v its  J ó z s e f  a  „P. K. 
E . tagjai .

B olgár T.
verseny titkár.

A szatmári vívó- és tornaegyesület p ü n k ö s d  e lső  
n a p já n  tá v g y a lo g lá s t  r e n d e z e t t  B ik szá d ra ,  a  m e g y e  e 
k ies f e k v é sű  fü rd ő h e ly é re .  A z e lső  b e é rk e z ő  N á d p a ta k y  
G u s z t á v  volt,  a ki a z  57 k i lo m n te rn y i  • u ta t  n y o lc z  ó ra  
és  10 p e re z  a la t t  te t te  m e g  a  leg jo b b  k o n d ic z ió b a n .  A 
k i tű z ö t t  h a tá r id ő  előtt  5 p e rc zcz e l  e lőbb  é rk e z e t t  be. 
E ln y e rv é n  a z  e z ü s t  se r lege t .

A prágai vivóverseny. A j u n i u s  8 -án  P rá g á b a n  
m e g ta r to t t  n e m z e tk ö z i  v iv ó v e rs e n y e n  az  a r a n y é r m e k e t  
o la sz o k  v i t ték  el, a  m a g y a r o k  k ö z ü l  R á k o s s y  és  K e ré k ­
g y á r tó  r é s z e s ü l t e k  k i tü n te té s b e n .  H o rv á th  L a jo s  h a d n a g y ,  
a  k ö z ö s  h a d s e r e g  le g jo b b  v ív ó in a k  eg y ik e ,  e lk é sv e  é rk e ­
ze t t  s  m á r  c s a k  a  n e m z e tk ö z i  v í tő rm é rk ő z é s b e n  v e h e te t t  
r é s z t  s itt l e g y ő z te  a z  a r a n y é r m e k k e l  k i tü n t e te t t  o la s z o ­
kat.  H o rv á th  g y ő z e lm e  n a g y  le lk e s ed és t  ke l te t t  a  v e r s e ­
n y e n  je len v o l t  m a g y a r o k  k ö ré b e n .

A Debreczeni Kereskedelmi Akadémia „Téma­
köré“ f. h ó  8 -án d é lu tá n  t a r to t ta  e ta n év i  z á ró d i jv e r ­
s e n y é t  n a g y  s z á m ú  k ö z ö n s é g  je len lé té b en .  A v e r se n y -  
b íráló  tag ja i  v o l t a k :  Dr. B a y e r  F e r e n c z  ig a z g a tó  e ln ö k ­
lete a la t t  B a lu g y á n s z k y  Béla és  L a tz k ó  K á ro ly  főreál 
isko la i  to r n a t a n á r o k ,  Dr. H o rv a y  R ó b e r t  oki. t o r n a t a n á r  
és  k e re sk .  a k a d é m ia i  ta n á r ,  S z o jk a  G y u la  és  Z im m e r ­
m a n n  G y u la  t a n á r o k  v a la m in t  P o to m c s ik  Ig n á c z  a  t o r n a ­
k o r  fe lügye lő  ta n á ra .  A v e r s e n y e k e t  é rd e k e s s é  te t te  a  
v e r s e n y z ő k  n a g y  s z á m a  és  k ü lö n ö s e n  a z  a k ö r ü lm é n y ,  
h o g y  a v e r s e n y z ő k  m a jd n e m  m in d v é g ig  e g y e n lő  c h a n -  
c e o k k a l  k ü z d ö t te k  a z  e lső ség é r t .  A v e r s e n y  le fo ly ása  
k ö v e tk e z ő  v o l t : H a ra m iá k  dala ,  e lő ad ta  az  int.  d a lá rd a .  
S o r a k o z á s  fab o to k k a l  és  fö lv o n u lá s  8 -as s o ro k b a .  S z a ­
b a d g y a k o r la to k  fab o to k k a l .  S z a k a s z - r e n d g y a k o r la to k .  
D ísz m en e t  és  v is sza fe j lő d és  e g y  so rb a .  E g y é n e n k é n t i  
v e r s e n y e k : K o rlá to n ,  n y ú j tó n ,  b a k o n ,  lovon  és  g y ű r ű n .  
M a g as  és  t á v u g rá s ,  s ú ly d o b á s .  A magas ugrásnál 6 v e r ­
s e n y z ő  k ö zü l  e lső  M a t la s z k o v s z k y  R. 155 cm .,  m á s o d ik  
V a r s á g h  J. 145 cm-rel. A távugrásnál 9  v e r s e n y z ő  k ö ­
zül e lső  N a g y  L. 5'20 m.-el, m á s o d ik  M a t la s z k o v s z k y  
R. 5 '1 5  m.-el. A súlydobásnál tá v o lb a  eg y  9 4/J0 k ilo ­
g r a m m o s  v a s g o ly ó v a l  bal és  jo b b  kézze l,  13 v e r s e n y z ő  
közül első  Schwartz D. 11.15 m., m á so d ik  N a g y  L.,

1 0 '85  m.-rel. Játékok s z e r e k  és  an é lk ü l ,  p y ra m iso k .  A 
dijjak kihirdetése. A b írá lók  a la p o s  m e g b e sz é lé se  u tá n  
e lső  r e n d ű  e z ü s t  é rm e t  o d a í t é l t e k : T ik o s  A. és V a r s á g h
J .-nek .  M á s o d re n d ű  e z ü s t  é r m e t :  K iss  K., K ra u s z  E . ,  
M a t la s z k o v s z k y  R., N a g y  L , N é m e t  J., S c h w a r t z  D. é s  
T h a n h o f f e r  L. B ro n z  é r m e t :  T o d o r  D., G e ré b y  P. L öche-  
re r  Z., N á n á s s i  A., S c h w a r t z  S. és  Z ic h e rm a n n  E .-n ek .  
A sz ép  és  m in d e n  r é s z é b e n  s ik e rü l t  v e r s e n y t  a  d a lá rd a  
é n e k e  fe jez te  be.

Az aradi főgymn. és tanítóképző e h ó  e lse jén  a 
L y c e u m  to r n a u d v a r á n  N a g y  S á n d o r  t o r n a t a n á r  v ez e té se  
a la t t  n a g y s z á m ú  és  d ís z e s  (fizető) k ö z ö n s é g  e lő tt  a  k ö ­
v e tk e z ő  s o r r e n d b e n  d is z to r n á z á s t  t a r to t t :  1. F e lv o n u lá s .
2. S z a b a d g y a k o r la to k .  3. K a to n a i  r e n d g y a k o r la to k .  4. 
Iskola és s z a b a d  v ív ás  v itő rrel  és  k ard d a l .  5. V e r s e n y e k  :
a) s u ly d o b á s  távo lra ,  b) sú ly e m e lé s ,  c) m a g a s u g r á s ,  d) 
m a g a s u g r á s  rú d d a l ,  e) t á v u g rá s ,  f) t á v u g r á s  rú d d a l ,  g) 
v e r s e n y g y a k o r la t o k  a k o r lá to n ,  tó  v e r s e n y g y a k o r la to k  a 
n y ú j tó n ,  i) k ö t é lh ú z á s - v e r s e n y ,  j) já ték .  A b e m u ta to t t  
g y a k o r la to k  s z é p e n  s ik e rü l tek ,  a  tan. k é p z ő  in téze t  k a ­
to n a i  r e n d g y a k o r la ta i  a  je len v o l t  t is z tek n é l  ( k ö z tü k  a  
v á r p a ra n c s n o k ,  B u ty k a y  h o n v é d ő r n a g y  s tb .)  te ljes  e l is­
m e ré s r e  ta lá l tak  (b ev á l tak  a  n a g y v á ra d i  t o r n a v e r s e n y e n  
is). A k ö té lh ú z á s - v e r s e n y  a  ké t  ta n in té z e t  k ö z t  v á r a k o ­
z á s  ellen d ö n te t le n  m a ra d t ,  ú g y  t a r to t t á k  m a g u k a t  a 
g y m n a s iu m  tanu ló i .  —  A z ü n n e p é ly  te tem es  jö v e d e lm e t  
e r e d m é n y e z e t t ,  m e r t  s z á m o s  felü lfizetés tö r té n t  és az  
ö s s z e s  h elybeli  p é n z in té z e te k  h o z z á j á r u l t a k  a  jö v e d e le m  
g y a r a p í t á s á h o z .  A b evé te l  u g y a n i s  a  t a n u ló k n a k  a  n a g y ­
v á rad i  v e r s e n y  k ö ltség e ire  fo rd it ta to tt .

A győri tanulók csónakversenye A to r n a v e r s e n y t  
m e g e lő z ő  n a p o n  a  g y ő r i  ta n u ló k  c s ó n a k á z ó  c sa p a t ja  
v e r s e n y t  re n d e z e t t ,  m e ly e t  a z  eg é sz  ta n u ló s e re g  és n a g y  
k ö z ö n s é g  n é z e t t  végig. A n é g y e v e z ő s n é l  in d u l t  k é t  c s ó ­
n a k  és  p ed ig  a  „ R á b a “ , k o r m á n y o s :  M ih á lk o v ich  E le ­
m ér,  e v e z ő s ö k  : R o le izek  M á ty á s ,  L e r n e r  E rn ő ,  G r ü n h u t  
G y u la  és  S ch ille r  J e n ő ; —  a z u tá n  az  „ E r n ő “ c só n ak ,  
k o r m á n y o s a  G is sy  Jó z se f ,  e v e z ő s ö k : M ers ich  A ladá r ,  
U n g e r  J e n ő ,  S z a b ó  G u s z t á v  é s  W i n k le r  R eeső .  E ls ő n e k  
„ E r n ő “ é rk e z e t t  be. fél e s ó n a k h o s s z a l  e lőzve  m e g  v e r ­
s e n y tá r s á t .  A kétevezős-  v e r s e n y re  n e v e z te k  „ D u n a “ , 
k o r m á n y o s a  : S z e k e r e s  E rn ő ,  e v e z ő s ö k  : G o s z to n y i  D ez ső  
é s  G o ld b e rg e r  S a m u ;  —  a z u tá n  „ T i s z a “ , k o r m á n y o s a : 
H ab e rd í tz l  A la jos ,  e v e z ő s ö k : M ólná l Im re  é s  C sep reg i  
Béla. N y e r te s  h á r o m  c s ó n a k h o s s z a l  „ D u n a “ lett. A 
g y ő z t e s e k  e z ü s t  é rm e t  és  ok leve le t  k a p tak .

A szatm ári kir. kath. főgimnázium ban az intézeti tor­
naverseny, a mely egyúttal a tanulók tornavizsgálata is volt, junius 
1-én délután tartatott a gimnázium udvarán. A hírlapok és külön meg­
hívók utján értesített közönség eddig soha nem tapasztalt érdeklődést 
tanúsított, s a tágas udvar alig volt képes befogadni a több százra 
menő úri közönséget. Jelen voltak Novák Antal nagyprépost, Böször­
ményi Károly kir. tanácsos, polgármester, Galba Lajos kir. törvény- 
széki elnök, Némethy János műszaki tanácsos, kir. főmérnök, Toper- 
czel Kálmán és Agrikola kir. törvényszéki bírók, Reiner Vilmos cs. 
és kir. ezredorvos, Bender Ferencz államvasuti főmérnök, és különö­
sen nők voltak igen nagy számban. A 14 pontból álló verseny.prog- 
rammja változatos volt. A versenybiroság állott: Jaskovics Ferencz 
és Löfler József rendes tanárokból és Erdélyi Imre tornatanárból A 
versenybiroság Ítélete alapján, mint győztes „elismerő okiratot“ a 

I következő 25 tanuló nyert: az 1. osztályból: Fischer Mihály, Holcz- 
• man István és Wenke Sándor a rudmászásban tanúsítót ügyességért. 
A 11. osztályban : Rozenfeld Artur, Szegedi Pál, Tankóczi Béla és 
Germárz Jenő a rudmászásban tanúsított ügyességért. Alii. osztályban : 
Balásy József, Kőrösmezei Béla és Pirkler Ernő rudmászásban, — 
Themleitner Sándor magas ugrás, — Merker Márton rudmászás és 
magas ugrásban, — Czinner Lajos magas és távugrásban tanúsított 
ügyességért. A IV. osztályban : Bodrosi Dénes, Czier István és Abagyi
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Aladár magas és távugrásban tanúsított ügyességért. Az V. osztályban : 
Czauner Géza magas és távugrásban és sulydobásban, — Flontás 
Demeter kötélmászás és magas ugrásban, — Germarz Tivadar kötél- 
mászás és ugrásban tanúsított ügyességért. A VI. osztályban : Tyuskay 
István Vereby Antal magas és tavugrásban tanúsított ügyességért. A 
VII. osztályban : magas-, táv- és rúdugrásban, súly emelésben és lo­
von végzett gyakorlatokban, — Stéfán Ágoston magas-, táv- és rúd­
ugrásban és sulydobásban tanúsított ügyességért. A Vili osztályban : 
Herman Venczel sulydobás, távugrás és súlyemelésben tanúsított és 
Tiefenthaller Edgár szereken végzett gyakorlatok ügyességéért A leg­
ügyesebb versenyzők jutalmazására a helybeli t. tornaegyesület egy 
tiz bankos aranyat, a főgimnahiumi tanári kar busz koronát volak. 
kegyesek adományozni. Ezen adományokat a versenybíróság a követ­
kező jeles tornászoknak Ítélte: Kreuter János VII osztályú tanulónak 
a 10 frankos aranyat, Stéfán Ágoston Vll. oszt. tanulónak 5 'koronát, 
Czauner Géza V, oszt. tanulónak 4 koronát, Czier István IV. oszt. 
tanulónak 4 koronát, Merkúr Hárton 111. oszt. tanulónak 3 koronát, 
Holczmann István 1. oszt tanulónak 3 koronát. Kiváló elismerés illeti 
a fáradhatlan buzgóságu tornatanárt, Erdélyi Imrét, ki szakértelemmel 
törhetlen tevékenységgel mindent elkövetett az ifjúság testgyakorlati 
kiképzésben.

X KIÖsz G yörgy fényképészeti müintézet Budapest V. Kossuth 
Lajos-tcza 18 sz. I. emeleten Telefon állomás Elvállal mindennemű 
fényképi felvételeket, többszörösitéseket gépekről, ipar-, mű-, és tan­
tárgyakról sat. Photolitographia, czinkographia, fénynyomat, autogra- 
phiai, fénymásolat.

A s p o r t  k ö z ö n s é g  f ig y e lm é t  fe lh ív juk  Weiner Mátyás 
m ai h ird e té sé re .
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S t a m m  J ó z s e f
j mügépész

§!áftIfeÉJÁ BUDAPEST,
V"L ker-

-- . a Józse f-k ürut 4 0 .  sz.
Ajánl kitűnő

K E R É K P Á R T
csak 13 0  frt. Bicykle permatik, lámpával és csengővel 

együtt. 3— 10
Jav ítások at o lc són  elfogad . —  P on tos k iszo lg á lá s .
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B *
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S z e r k e s z tő i  ü z e n e te k .
H . B . A r a d , — D r. B . G y. G yő r. — M . J . U n g vá r . —  D . 

L . K ecskem ét. — K . S . N a g y v á r a d . — W . G y. B ese terczeb á n ya . — 
K e rs . I s k .  ig a zg . D ebreczen . Fogadják hálás köszönetünket szives 
értesítéseikért. — B . E . N y itv a . Már csak a jövő számba jöhet. — 
Több kézirat egészen kiszorult, több kimaradt e számból a tornaver­
senyek miatt. B ocsánatot és türelmet kérünk. Lapunk így is fél ívnyi 
melléklettel jelen meg.
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z  Gyár és raktár : :

1 B É C S . I
!  K a ise rstra sse  6 2 .
= Mindenféle fényképé- = 
 ̂ szeti gépek és készü- 3 

= lékek.
T m i m i m i i i m i i i i i i M i i i i i i t i i

l l i p !

Húrról.
Hip!

V Uj, képes, athleta-, torna-, regatta- és by- 
cicle sportöltözék  árjegyzékem megje­
lent. Kapható ingyen. F raenk el H en ­

rik, Budapest, K álv in tér 5. 4—5
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Árjegyzéket ingyen és bérmentve.
3—10
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|  Pártoljuk a honi ip a r í! !  Adria kerékpárok |
az angol gyárímánynyal |  

teljesen egyenrangú |
= d e  s o k k a l  o l c s ó b b a k  E
E kaphatók E

-33

=  4—10 kerékpárok gyári raktárában _
B u d a p e s t e n ,  A n d r á s s y - ú í  5 0 .  s z á n ó .  =

~  K épes á rjeg y zék  k ív á n a tra  in g y en  és b é rm e n tv e  —
RiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiimiiiiiüiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiE

Kerékpár
újdonságok!

A legnagyobb kerék­
pár gyári raktárban.

ISuclapest, Károiy-köruí N/ám.
Eredeti Torilkon és Dunlop kerékpárok, pneumatikus 

abroncscsal. — Ezen újdonságok megtekintése végett van szeren­
csém a n. é. kerékpár kedvelő közönséget tisztelettel meghívni.

HERBSTER KÁROLY, mügépész
N agy  képes árjegyzék k ivánatra in gyen  és bér- 

m entve küldetik. 4—10
S3"

Mindenki nyerhet a
tő z s d é n ,  m e r t  e z ég e m  c sek é ly  fedezet te l  vállal el 
m e g b íz á s o k a t  a z  á l ta lam  a ján lo t t  é r té k p a p í ro k  v á ­
s á r lá sá ra .  P é n z t  v á l tó k ra  h i te lk ép es  e g y é n e k r e  k ö z ­
ve t í tek  7 s z á z a lé k  mellett ,  ú g y s z in té n  k a to n a t i s z te k  
ré sz é re ,  a m o r t iz á c z ió s  k ö lc s ö n ö k  a z  in g a t la n  leg­
m a g a s a b b  é r té k e  e re jé ig  5 és  fél sz á z a lé k ra ,  m á ­
s o d ik  és  h a rm a d ik  hely re .  É p í tk e z é s i  hite lt  és  k o n ­
v e r tá lá s o k a t  le b o n y o l í to k .  G a b o n a v é te l r e  és  e la d á s ra  

m e g b íz á s o k a t  kis  j u t a l é k  m e lle t t  v á l la lok  el.

SCHW ABC* GYULA
4 - i 2  tő z sd e - , term ény- é s  k ereskedelm i bizományi ü zlete
B u d a p e s t ,  VII. ker., K J a u z á l-u teza  8. sz.
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